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	济宁市人民政府办公室文件


济政办发〔2017〕37号

济宁市人民政府办公室
关于进一步加强房地产市场调控工作的
通      知
各县（市、区）人民政府，济宁高新区、太白湖新区、济宁经济技术开发区、曲阜文化建设示范区管委会（推进办公室），市政府各部门，各大企业，各高等院校：

为贯彻落实国家和省关于房地产工作的决策部署，加强供需双向调节，坚持分类调控、因城施策，稳定房地产市场预期，促进全市房地产市场平稳健康发展，经市政府同意，现就进一步加强房地产市场调控工作有关事项通知如下：

一、落实主体责任

（一）强化县（市、区）政府主体责任。各县（市、区）政府是稳定房地产市场的责任主体，负责贯彻落实国家、省和市有关房地产工作的决策部署，结合县（市、区）实际制定具体调控措施，促进房地产市场平稳健康发展。因主体责任落实不到位，导致本地房地产市场产生异常波动，造成不良影响的，要对当地政府进行问责。

（二）健全房地产工作有关制度。各县（市、区）政府要根据省、市有关要求，建立健全房地产市场调控协调机制、监测分析制度、警示督导制度、约谈问责制度；加快建立统一规范、准确及时的房地产市场信息定期发布机制，稳定市场预期；要进一步压实责任，确保完成房地产调控目标。

二、科学调控，确保市场供应

（三）加强住宅用地供应管理。严格落实住房城乡建设部、国土资源部《关于加强近期住房及用地供应管理和调控有关工作的通知》（建房〔2017〕80号）要求，结合县（市、区）经济社会发展状况、城市规划及人口等因素，做好房地产市场需求预测，合理确定房地产市场土地供应规模；科学编制住宅用地供应年度计划、三年滚动计划和中期规划；及时公开土地供应信息和征地批准文件，规范发布土地供应计划、出让公告、成交公示和供应结果信息，按季度公布房地产用地供应数据。建立住宅用地供应与商品住房库存状况挂钩机制，根据商品住房库存消化周期，适时调整住宅用地供应规模、结构和时序。

（四）改进住宅用地出让方式。加快实施房地产开发项目建设条件意见书制度，将建设周期、设施配套、先进技术应用、保障房配建、开发资质等级等作为住宅用地出让条件。灵活确定住宅用地竞价方式，探索采取“限地价、竞房价”“限房价、竞地价”“限地价、竞配建”“竞自持面积”等方式，严防地王或单一地王等高价地扰乱市场预期。建立购地资金审查、购地面积与开发资质挂钩制度，确保房地产开发企业使用合规自有资金购地、开发面积与资质级别相匹配。

（五）把握商品住房供应节奏。建立商品住房项目行政审批快速通道，提高办事效率。结合现有库存和潜在库存情况“因城施策”，实现供需平衡，商品住房库存去化周期较短的县（市、区），商品住宅项目达到《山东省商品房销售条例》规定的商品房预售条件下限，即给予办理商品房预售许可证，同步加快在建项目建设进度，尽快形成有效供应；商品住房库存去化周期较长的县（市、区），应适当放宽开工时限，放缓供应节奏。

（六）加大住房保障工作力度。各县（市、区）政府要落实土地、财税、金融等支持政策，确保完成2017年度6.5万套棚户区改造任务，统筹做好2018—2020年棚户区改造三年计划。市里不再考核货币化安置比例，各县（市、区）根据当地商品住房消化周期、棚改居民意愿等，合理确定安置方式。实行实物保障与租赁补贴并举，增加公共租赁住房供应，适度扩大保障范围。

三、合理引导住房需求

（七）落实差别化的住房信贷政策。各县（市、区）要根据房地产市场状况走势，及时协调人民银行及金融监管机构组织金融机构完善住房信贷政策，调整商业性个人住房贷款最低首付款比例要求，严格落实住房公积金贷款政策。严格购房资格审核，将房屋交易主管部门网签备案的购房合同和出具的住房状况证明作为购房贷款的审核依据，将房屋交易主管部门网签备案的抵押合同作为购房贷款放款凭证之一。

（八）严控热点区域投资投机性购房。商品住房库存消化周期偏低、房价上涨压力较大的区域应依法综合采取限购、限贷、限制转让等措施，适时扩大限购、限贷范围，坚决遏制房价过快上涨势头。

（九）培育和发展住房租赁市场。建立健全购租并举的住房制度，租房人办理居住证后享有义务教育、医疗等基本公共服务，落实提取住房公积金支付房租政策，鼓励新市民通过租房解决居住需求。

四、整顿规范市场秩序

（十）加强新建商品房销售监管。全面推进新建商品房销售价格申报制度，合理定价、一房一价、一套一标，营造公开、透明的房地产市场价格秩序。商品房取得预售许可证15个工作日内，必须一次性公开全部销售房源；防范市场风险，全面落实预售资金监管制度，防止资金挪用、楼盘烂尾；规范商品房合同网签备案及变更撤销管理，严防一房多卖、炒作期房、偷逃税款。

（十一）强化二手房交易监管。全面落实二手房交易合同网签备案制度，实现贷款审核发放、税收征缴与网签备案合同相关联，防止交易欺诈、骗取贷款、偷逃税款等行为；全面实施二手房交易资金监管制度，保证房屋交易资金安全，维护买卖双方合法权益；加大工作力度，确保将二手房与一手房纳入统一的市场监测、监管和调控范围，坚决防止二手房市场失控。各县（市、区）要针对二手房交易监管存在的问题进行认真梳理，督促相关部门逐一整改，确保各项措施落地生效。

（十二）打击违法违规行为。坚决打击房地产开发企业恶意炒房、囤积房源、捂盘惜售、违规销售等行为，严厉查处房地产中介机构虚假宣传、虚假违法广告、价格欺诈、不按规定明码标价、哄抬房价、协助规避限购限贷措施、违规开展金融业务等行为。将违法违规企业及其责任人记入信用不良记录，实施联合惩戒。各县（市、区）政府要强化检查和查处力度，及时向社会公开相关信息，并于每月10日、25日前将当地市场整顿情况及查处的典型案例报市房地产市场调控联席会议办公室，市有关部门定期进行通报。

五、加强监督指导和舆论引导

（十三）强化工作监督指导。市房地产市场调控联席会议成员单位要依据职责分工，加强对各地房地产市场工作的业务指导。市住房城乡建设局要担负起房地产市场调控联席会议办公室的综合协调职责，强化对房地产市场调控的监督指导，会同有关部门对各县（市、区）落实上级部署情况进行监督检查；市国土资源局要加强对房地产开发用地工作的监督检查和指导；人民银行济宁中心支行负责研究居民家庭使用商业性贷款购买普通商品住房差别化信贷政策；济宁银监分局要加强对商业银行执行市场调控信贷政策情况的监督检查；市工商局、市物价局要会同市住房城乡建设局加强对房地产市场违法违规行为的检查和处罚；其他成员单位要按照职责分工，做好监督指导和政策支持工作。各县（市、区）政府要加强对辖区内房地产调控工作的监督指导，确保房地产市场稳定健康发展。

（十四）加强舆论宣传引导。各县（市、区）要加强正面宣传引导，防范不实报道引发房地产市场出现较大波动，造成不良社会影响。主动加强与媒体沟通，利用广播、电视、报刊、网络等大力宣传、正面发声，营造良好舆论氛围，引导群众理性购房。

    本通知自公布之日起施行，有效期三年。
济宁市人民政府办公室       
2017年10月24日        

抄送：市委各部门，市人大常委会办公室，市政协办公室，市法院，
市检察院，济宁军分区。
济宁市人民政府办公室                  2017年10月24日印发
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