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加快重大项目落地的措施

一、高层次宽视野科学谋划重大项目
按照“干着今年、备着明年、看着后年、想着大后年”的思路，千方百计，精心谋划包装项目。重点围绕国家战略和政策导向、围绕创新驱动和优势产业、围绕自治区发展战略和发展规划、围绕各地资源禀赋、功能定位、新增长点等方面，科学策划一批规模大、质量高、结构优的重大项目。鼓励各级党政领导和部门领导牵头谋划招引重大项目尤其是产业项目，推动各方合力破解谋划项目的突出矛盾和问题，形成谋划招引一批、前期攻坚一批、建设实施一批、建成投产一批的良性循环。
二、做好重大项目论证储备工作
按照新发展理念的要求，各级政府及时组织发展改革、工业和信息化、住房城乡建设（规划）、国土资源、环保保护、林业等部门对项目是否符合规划、产业政策、行业准入、土地、环保要求等开展前期论证，严把项目选址关，强化规划约束，严格行业准入。经过论证的项目，按项目性质进行分类，统一纳入覆盖区市县三级的重大建设项目库进行储备管理，包括中央预算内投资项目库、国家专项建设基金项目库、政府和社会资本合作（PPP）项目库和自治区重大项目建设三年滚动计划项目库，争取国家以及自治区相关政策和资金的支持。
三、提前介入重大项目前期工作
建立“绿色通道、提前介入、专人服务、定期跟踪、及时调度”的重大项目前期推进机制。各级规划、国土资源、海洋、林业部门，提前介入，落实专人，指导业主完善相关报批材料，加快办理用地、用海、用林等手续。要切实发挥规划引导作用，避免“规划跟着项目走”的现象，国土资源和规划部门对照土地利用总体规划和城市（城镇）总体规划，认真审核项目的合规性，尽量避免项目选址超越“两规”，或者用地涉及占用基本农田，鼓励项目入园区。环境保护部门在确保环境质量，预见重大项目选址、选线环境合理性、合法性的基础上，定期跟踪检查项目环评进展情况。发展改革部门发挥好项目前期工作统筹协调的职能作用，加强与各有关部门的对接，及时协调解决项目前期工作推进中的困难和问题。对需报国家审核审批的事项，自治区有关部门密切配合，相互之间定期通报项目前期工作进度和国家有关最新政策情况，主动向国家对口部委请示汇报沟通，共同推动项目前期加快进程。
四、加强项目审批协同服务
落实好重大项目“五个优化”和投资项目“五个简化”的若干措施，加大行政审批事项协同、联动下放力度，加快完善并全面推广运用广西投资项目在线并联审批监管平台，推进投资项目并联审批和提前服务工作。实行“一窗受理、集成服务、一窗通办”，通过审批网络化、服务自助化，线上线下功能互补，多渠道、多途径提高办事效率和服务水平。
根据企业办事的需要优化调整办事流程和方式，通过预约、轮休等办法，为企业提供错时、延时服务和节假日受理、办理通道。对于重大项目，可有针对性地提供个性化、定制化的服务。推动一般事项“不见面”、复杂事项“一次办”，符合法定受理条件、申报材料齐全的原则上一次办结；需要现场踏勘、技术审查、听证论证的，实行马上响应、联合办理和限时办结。
五、为重大项目选址布局提供事前指导
按照“能保尽保、兼顾保护与发展”的原则，对现有规划确实无法满足重大项目发展布局的，督促指导地方政府加快土地、生态红线的修订、确界和划定工作。制定出台《严格规范土地利用总体规划修改的意见》，明确土规修改的条件、程序和管理要求等。对涉及土地规划调整的重大项目，参照交通、能源、水利项目做法，探索通过单独选址等渠道依法依规加快解决。加快尚未确界的自然保护区方案论证、修改完善和报批工作。在保护区确界的同时，对拟建重大项目选址选线不能避让的，充分论证，适时、合理、科学调整自然保护区、饮用水源保护区、风景名胜区、公益林等环境敏感区域的范围和功能区，确保重大项目顺利布局建设，避免触及生态保护红线。在充分尊重生态保护和有利于重大项目布局建设的基础上，尽快完成广西陆域生态保护红线划定方案。 
