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济政办字〔2015〕90号

济宁市人民政府办公室
关于加快推进全市农村快递发展的            实 施 意 见
各县（市、区）人民政府，济宁高新区、太白湖新区、济宁经济技术开发区管委会，市直有关部门、单位：
为健全完善农村电商快递服务体系，积极推动“互联网+快递”发展，逐步实现快递服务进社区、进农村，解决快递“最后一公里”问题，根据《国务院关于大力发展电子商务加快培育经济新动力的意见》（国发〔2015〕24号）、省政府办公厅《关于促进快递服务业健康发展的意见》（鲁政办字〔2014〕89号）等文件精神，经市政府同意，提出如下实施意见。
一、工作目标
到2018年，促使快递服务网络日趋优化，市辖区、县和重点乡镇网点实现100%覆盖，快递业务量年均增长30%以上，建设2个集商贸、加工、快递、培训为一体的省级以上电商快递示范园区，2个快递发展示范县，10个快递发展示范乡镇，30个市级快递示范企业。大力推进智能快件箱联网布放，实现全市重点乡镇全覆盖。
二、工作重点

（一）统筹农村快递规划，优化快递发展体系。明确快递发展规划总体要求、发展目标、具体措施、实施步骤以及工作重点，超前谋划、合理布局农村快递节点体系。统筹交通运输、农业、供销、邮政等系统的农村物流、快递基础设施和便民服务设施建设，充分发挥交通的储运优势和供销、邮政、快递的网点优势，逐步打造全市统一的农村快递网络体系；加强县级分拨中心建设，完善农产品流通加工、冷餐及低温仓储配送、冷链物流等服务功能；加快推进“互联网+快递”行动计划，整合运输、流通、储运、邮政、快递企业资源，完善县—村的快递配送体系，优化现代化邮政、快递设施布局；继续执行国家、省有关鲜活农产品运输“绿色通道”政策，提高运输的时效性和便捷性。

（二）推动快递网络系统建设，打造农村电商快递平台。建立县级电商、快递服务体系，鼓励引导快递企业共用一个平台，充分利用邮政、快递配送网络优势，开展集中配送和推进智能快件箱布放，减少中间环节、降低成本，让当地农产品和工业品有快捷的网上销售、配送渠道。建设全市快递公共信息服务系统和全市寄递安全监管平台，促进电商与快递网络系统融合发展，建立地方名优产品运营及调配体系与快递行业统计体系等信息服务，促进快递与电商资源共享、信息同步，提升快递业务量，加强对快递服务质量的监测。

（三）加快基础设施建设，实施“快递下乡”工程。建设具备农产品流通加工、仓储、运输、配送、网上销售等综合服务功能的电商快递园区，并做好与我市重点农业生产基地和优势农产品产区产地市场、田头市场、新型生产经营主体（专业大户、家庭农场和农民合作社）、农资配送中心、邮件和快件处理中心的对接工作。推动快递服务“最后一公里”示范区建设，在产业优势明显、辐射带动力强的县（市、区）推广电商服务站试点活动，推进村邮站建设，建立农村快递服务网络体系。促进传统企业开办电商业务，实现线上线下相融合，带动行业发展。加强邮政、快递配送网络建设，实现邮政、快递集中配送进社区、到农村。
（四）大力支持培育农村快递龙头骨干企业。鼓励、支持规模较大、基础较好的电商、快递企业，延伸农村经营服务网络，推动农产品加工企业向线上线下一体化销售方向发展。引导支持中小企业联盟发展，鼓励中小商贸流通、物流、快递企业采用联盟、合作等多种形式，实现资源整合与共享。对能够提升农村物流、快递发展能力或潜力的交通运输、农业、供销、邮政、快递的龙头骨干企业，在技术改造项目、网络布点建设、使用节能和新能源车辆、信息化技术应用等，通过以奖代补、贷款贴息和财政补助等方式给予大力支持，打造一批快递名牌企业，鼓励其整合资源，开展集约化运营，降低成本，增强发展后劲。同时，评选一批基础好、有发展前景、成长良好的快递示范企业，重点培育和扶持在农村建设营业网点，打造快递龙头企业，带动相关领域农村电商发展，促进全市电商与快递产业集聚发展。鼓励扶持邮政、快递企业以自身优势发展电商。引导快递公司成立“快递电商学校”，将当地特色农副特产、主导产品列入重点发展项目。实施农村快递人才培养计划，引导农村剩余劳动力从事快递行业，增加农民收入，促进农村经济发展。
三、保障措施

（一）健全体制机制。市直各部门要建立相应的协同合作机制，及时协调解决有关重点和难点问题。各县（市、区）政府要加强组织领导，明确职责分工，密切沟通协作，将促进农村快递发展列入重要议事日程，切实把协同推进农村快递健康发展工作落到实处。
（二）加大资金支持。市交通运输、商务、农业、供销、邮政管理等部门要积极争取上级财政发展专项资金，对农村电商、邮政村邮站、智能快件箱和农村快递的网点建设、设施装备改造、信息系统建设、组织模式创新等具有较强公益性的项目予以引导扶持。

（三）加强市场监管。进一步规范执法监督行为，建立商务、农业、供销、邮政管理等部门协同的市场监管机制。加强农村电商、快递市场运行监测，及时了解线上线下销售动态，建立健全预测和预警机制，做好应急预案，保障农产品、特色产品等供应链的稳定运行。加强快递行业的寄递安全，严格收寄验视制度，维护快递市场秩序。
（四）开展试点示范。推动“互联网+快递”发展，在我市农村电商快递需求及发展潜力大、基础条件好、特色鲜明的县（市、区），开展多种形式的农村电商快递试点和示范工程，通过示范建设，在体制机制、规模化发展、信息平台、市场培育等方面进一步创新，及时总结发展经验，加强宣传和交流推广。
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