《丽水市市区征收集体所有土地房屋补偿管理办法》

政策解读

　　《丽水市市区征收集体所有土地房屋补偿管理办法》（丽政发[2019]32号修订草案）已于2021年12月28日印发。现解读如下：

一、32号文件修订背景

（一）新《土地管理法》等上位法的颁布施行。

    新《土地管理法》自2020年1月1日起正式施行，《土地管理法实施条例》自2021年9月1日起施行，《浙江省土地管理条例》自2021年11月1日起施行，上位法关于土地征收程序的规定发生了较大变化。特别是《浙江省土地管理条例》增设了区政府作为征收集体所有土地的主体，具体履行集体所有土地征收补偿安置工作职能；同时首次对农村村民住宅的征收补偿安置在实体和程序上都作了较为详细的规定。现行的32号文件部分内容和上位法不相符，需进行修改完善。
    （二）户籍制度改革的必然要求。
随着户籍制度的改革和《丽水市户口迁移暂行规定》（丽政办发〔2016〕122号）文件的实施，无论是农村村民之间的户口迁移，还是城镇居民将户口迁入农村都变为现实，在集体土地房屋征收补偿安置审查过程中，以农村村民作为集体土地房屋征收补偿安置审查的标准变得非常困难，仅凭户籍资料难以甄别补偿对象身份属性。本次修订，将原办法中的农村村民修改为村集体经济组织成员，以集体经济组织成员身份作为公寓安置和迁建安置的主体资格条件，可以有效防止通过非正常户口迁移攫取安置利益。
      （三）市区社会经济发展的需要。

随着丽水市区社会经济发展的需要，结合审计部门的审计整改意见建议，为使市区征收集体所有土地房屋补偿政策符合上位法规定，进一步规范完善征收补偿安置工作，更好的为社会经济发展提供用地保障，促进经济社会可持续发展。

总结32号文件实施以来的经验得失，需正视和解决存在的问题，系统地规范征收集体所有土地房屋补偿安置政策。本次修订的立足点是在32号文件的基础上进行补充、修改和完善，坚持纵向符合上位法，横向与《国有土地上房屋征收与补偿条例》等相关法律法规相衔接的原则，一定程度地保持政策的延续性和可操作性。

二、32号文件修订依据

1.《中华人民共和国土地管理法》（2019年修正版）
2.《中华人民共和国土地管理法实施条例》
3.《国有土地上房屋征收与补偿条例》
4.《浙江省土地管理条例》
5.《浙江省国有土地上房屋征收与补偿条例》

6.《浙江省村经济合作社组织条例》
7.《浙江省土地征收程序规定（试行）》
三、32号文件修订的主要内容

32号文件修订草案包括五部分，一是总则，二是补偿管理，三是补偿安置，四是法律责任，五是附则。全文共七十一条。

32号文件修订的主要内容是依据上位法修改征收程序和主体，完善公寓安置和迁建安置主体资格条件表述方式，调整公寓安置面积确定方式，设定离婚析产原则防范恶意套利行为，收紧公寓安置对象范围等方面。同时对条文表述进一步规范和完善。

（一）修改的主要内容：
一是将“农村村民”修改为“农村集体经济组织成员”，同时缩小家庭成员属于城镇居民可以计入安置人口的区域范围。

修改农村村民和农业人口等概念，明确可以立户安置的主体必须取得村集体经济组织成员资格。同时,缩小城镇居民计入安置人口的范围,与城镇居民住房保障对户籍的要求条件相衔接，将被补偿人的城镇居民家庭成员计入公寓或迁建安置人口的户籍所在地从全国范围收紧为丽水市区范围。也有利于市区人口的集聚。
二是根据《浙江省土地管理条例》规定，调整市区征收集体所有土地房屋补偿安置工作主体为莲都区人民政府。

新颁布施行的《浙江省土地管理条例》增加区级政府作为征收集体所有土地的主体，根据市政府关于市区征收工作部署要求，将市区集体土地房屋征收补偿工作权限下放莲都区人民政府，具体组织开展市区集体土地房屋征收补偿安置工作，从而降低行政诉讼复议管辖层级。并根据《浙江省土地管理条例》第四十三、四十四、四十七条确定补偿人，以及签订补偿协议、作出补偿决定和腾退决定、申请法院强制执行等工作主体及程序。

调整补偿人为市、区人民政府设立或者指定的实施征地房屋补偿工作的部门、机构或者乡（镇）人民政府、街道办事处；确定签订协议的主体为市、区人民政府指定的部门或乡镇人民政府，后续根据省政府和省自然资源厅新的具体规定再作相应调整；调整作出补偿决定和腾退决定的主体和程序，对达不成补偿协议的由莲都区人民政府作出补偿决定，对已签订补偿协议未履约的由签订协议的行政机关作出要求履行协议的书面决定，明确救济途径和申请人民法院强制执行相关内容，和上位法保持一致。

三是根据《浙江省土地管理条例》规定，调整货币补偿表述方式，但延续现行政策补偿标准。

根据《浙江省土地管理条例》第四十九条规定，将原条文“根据被补偿房屋的房地产市场评估价格”修改为“根据被补偿房屋的土地和房屋的评估价值”；根据征求公众意见结果增加“或生产经营用房”表述；根据相关乡镇意见，保障被补偿人的安置选择权，取消附件3范围被补偿人选择货币补偿限制条件，删除“附件3范围内的被补偿人在征地范围外，尚有一处或一处以上住宅的，方可选择货币补偿。”内容。

    四是调整完善被补偿房屋析产相关规定。

调整完善被补偿房屋析产相关规定，明确只能析产到产权人的子女，即产权人和产权人的子女分别作为被补偿人进行立户公寓或迁建安置，产权人的子女不再往下析产。

例如：被征收房屋合法建筑面积210㎡，产权人A和B,夫妻共同所有，育有子女C和D，C育有子女E，D育有子女F，均符合立户安置条件。

按原政策析产结果为：

                 210㎡
AB70㎡          C70㎡            D70㎡

           C35㎡   E35㎡        C35㎡  E35㎡

按新政策析产结果为：
                    210㎡
AB70㎡         C70㎡            D70㎡    
五是防范非正常离婚套取安置利益，将原按户确定公寓安置面积调整为人均方式确定公寓安置面积。

将原来按照人口结合被征收房屋面积确定安置面积的方式修改为按照被补偿人家庭人口数量，即附件1范围的公寓安置面积标准按照人均50平方米安置;附件2范围的公寓安置面积标准按照人均55平方米安置（安置房包含公摊面积）确定，公寓安置房包含公摊面积。附件3范围的公寓安置标准参照附件2执行。

明确了安置房结算价格：实行公寓安置，安置房价格分为廉购价、优惠价、市场价三种，并根据层次、朝向进行调节。

廉购价、优惠价以征收土地预公告发布时，市政府另行公布的价格为准；廉购价不高于房屋重置价，优惠价不高于公寓建设的成本价。市场价按照安置房交付时同类地段商品房市场价评估确定。

六是增设公告前离异并选择公寓或迁建安置的，在补偿时须按户均等分摊被补偿房屋的面积，财产分割安置条款。

产权人预公告前离异，产权人或其子女等被补偿人有选择公寓安置或迁建安置的，在补偿安置时须按户均等分摊面积，可以有效防范非正常离婚套取安置利益行为。

例如：被征收房屋建筑面积210㎡，产权人A和B公告前离异，育有一子C已达到分户安置条件。

按原政策离婚析产：      按新政策离婚析产：

210㎡                   210㎡
A105㎡    B105㎡    A70㎡   B70㎡   C70㎡ 
 A52.5㎡  C52.5㎡

七是取消公职人员的公寓或迁建安置资格，收紧城镇居民子女计入安置人口范围。

根据审计整改和征收工作实际需要，参考农业农村部信访答复意见“....国家公务员享受国家保障，并不依赖农村土地生产生活，其不应再享有基于成员身份的特殊保障”相关精神，对原办法作出调整和修改，明确国家机关和事业单位公职人员不计入公寓或迁建安置人口。

明确已婚或离异的城镇居民子女不再计入公寓或迁建安置的人口。

八是保障现役军人权益，增设对原户籍不在被征地村的现役军人（不含军官）的保障条款。

新增第三十一条第二款“与被征地村集体经济组织成员结婚的现役军人，原户口不在被征地村，未享受房改政策或征收集体所有土地房屋补偿安置政策、未享受农村无房户住房困难户安排公寓住房、国有划拨住宅用地、未作为户主审批宅基地建房的，可计入安置人口。”
九是关于附件1、2、3范围划分的说明：
附件1、2、3范围的划分未作调整，按撤村建居、行政村撤扩并后的村名进行表述。

（1）岩泉街道原丽东行政村已经撤村建居多年，涉及原丽东行政村征收补偿不再适用集体土地房屋征收补偿政策，从附件1范围岩泉街道删去原丽东行政村。

（2）丽水市经济技术开发区管委会根据南明山街道村庄管理和撤扩并实际情况，书面建议保持原32号文件附件范围划分不变，对附件2范围南明山街道所辖村庄按撤扩并后的行政村名称表述，予以采纳。

（3）莲都区人民政府要求市政府授权，将来根据社会经济发展或规划修编的需要，报市政府批准同意后，由区政府对附件1、2、3范围特别是碧湖大港头镇的村庄进行调整划分并公告，新增“莲都区人民政府可以根据社会经济发展或规划修编需要，报市政府批准同意后，对附件1、附件2、附件3范围的村庄进行调整并公告”的内容。

四、解读机关

由丽水市人民政府土地和房屋征收研究指导中心负责解读。
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