四川省自然资源厅关于进一步推进历史遗留工矿废弃地复垦利用试点工作的指导意见

 川自然资发〔2020〕48号

为深入贯彻习近平生态文明思想，落实省委省政府推动高质量发展的决策部署，扎实开展自然生态空间系统修复和合理补偿，根据原国土资源部《历史遗留工矿废弃地复垦利用试点管理办法》（国土资规〔2015〕1号）和《自然资源部关于探索利用市场化方式推进矿山生态修复的意见》（自然资规〔2019〕6号）等文件的规定和要求，结合我省实际，现就进一步推进历史遗留工矿废弃地复垦利用试点工作提出如下意见。
一、深刻认识推进试点工作的重要意义
当前，全省上下正围绕探索国土空间用途管制和纠错机制，建立健全生态保护修复管控制度，积极开展低效存量建设用地盘活、山水田林湖草生态保护修复、废弃露天矿山生态修复和全域土地综合整治试点等系列重点工作。用好用活历史遗留工矿废弃地复垦利用试点政策，具有很强的针对性和现实意义。各地要进一步深入学习贯彻习近平生态文明思想，牢固树立和切实践行绿水青山就是金山银山的理念,以生态优先、节约集约为出发点和落脚点，积极推进历史遗留工矿废弃地复垦利用试点改革，改善生态环境，盘活利用废弃土地，提升自然资源综合利用价值。

二、做好专项规划调查、编制和执行
(一)加强专项规划编制基础工作。各市（州）、县（市、区）自然资源主管部门要依据国家法定的最新国土调查数据作为规划现状底数和底图基础，统一采用2000国家大地坐标系和1985国家高程基准作为空间定位基础，对历史遗留工矿废弃地的类型、分布、数量、权属以及用地合法性、复垦义务人等情况组织开展必要的补充调查。
（二）抓好专项规划编制。各市（州）、县（市、区）自然资源主管部门要在做好工矿废弃地复垦适宜性评价与潜力评价基础上，结合国土空间规划成果，组织编制历史遗留工矿废弃地复垦利用试点专项规划，统筹安排复垦项目布局、规模、用途和进度安排等。
（三）优化专项规划审查报批。县（市、区）级专项规划经市（州）自然资源主管部门审查并组织专家论证后，报县（市、区）人民政府审批；市（州）级专项规划经自然资源厅审查并组织专家论证后，由市（州）人民政府审批。规划获批后20个工作日内逐级报市（州）自然资源主管部门、自然资源厅备案。
（四）严格专项规划执行。专项规划超过有效期的，必须按原程序重新组织编制、审查报批和备案。规划有效期内，项目布局、规模、用途等原则性内容发生变更的，应及时编制规划调整方案，并按原程序报批和备案。
（五）加强数据报备工作。抓好专项规划数据库建设，各地专项规划上报备案时，应同步提交数据库成果。要做好专项规划相关信息和矢量数据的标准化、规范化处理，地块面积核算以图斑几何面积为基准，并按照相关技术要求完成数据质量检查。要注重文档、表格、图件和空间图形数据的完整性，空间数学基础与数据格式正确性，空间拓扑、图数一致性，确保格式规范、逻辑一致、数据准确。

（六）开展必要的核实和调查。各市（州）、县（市、区）在编制历史遗留工矿废弃地复垦项目实施方案时，应当依据土地调查成果，在前期调查的基础上，再对现状地类等进行必要的核实和补充调查，不符合条件的地块，不得纳入实施方案。

三、强化土地复垦质量管控
（一）严格土地复垦标准。编制土地复垦方案、实施土地复垦工程、进行土地复垦验收等活动，应当遵守《土地质量控制标准》（GB/51287-2018）和国家土壤环境质量标准。项目竣工时，实施单位应委托有资质的单位对土壤环境质量进行评价，达到《土壤环境质量农用地土壤污染风险管控标准（试行）》（GB 15618-2018）要求的，方予验收。禁止将有毒有害物质用作工矿废弃地复垦的回填或者充填材料。工矿废弃地复垦为耕地的，应与区域内建设占用耕地耕作层剥离再利用相结合，切实提高复垦耕地质量，并对耕地质量等级进行评定。

(二)强化复垦土地质量跟踪监测。各市（州）、县（市、区）自然资源主管部门要会同有关部门和土地使用者做好复垦土地的后期管护，并在五年内对复垦土地进行跟踪监测，保证土地复垦效果。严禁违法将复垦土地转为建设用地。
四、优化和加强建新指标管理
（一）实施建新指标分类管理。历史遗留工矿废弃地复垦为农用地的，按有关规定验收后，形成建新指标。将建新指标分类明确为建设用地指标（规划计划指标）和新增耕地指标(复垦为耕地的)。建设用地指标可等量布局在土地利用总体规划确定的允许建设区，或通过规划修改，等量布局在土地利用总体规划确定的有条件建设区。新增耕地指标可按规定和程序纳入耕地占补平衡动态监管系统，用于各类建设项目耕地占补平衡。

（二）建设用地指标、新增耕地指标用途和流转管理。建设用地指标原则上仅允许在县域范围内使用，可用于除商品住宅开发（含商品住宅开发建筑面积超过总建筑面积50%以上）以外的新增建设用地。深度贫困地区、《中国农村扶贫开发纲要（2011-2020年）》确定的11个连片特困地区和纳入国家相关规划的生态移民搬迁地区，在保障本县域内发展用地的前提下，可将试点产生的部分建设用地指标在省域范围内流转使用，由省统筹实施有偿调剂，具体办法另行制定。新增耕地指标可按规定易地流转使用。鼓励和支持预留一定比例的建新指标，用于统筹保障农村一二三产业融合发展用地，助推乡村振兴战略实施。各地要在国土空间规划编制中，统筹考虑本区域复垦规模，在规划中留出建新指标落地空间。
（三）据实核定复垦利用规模。各地在使用建设用地指标前，应向自然资源厅书面申请复垦利用规模（建设用地指标）核定，由自然资源厅委托直属事业单位，依据项目区无人机影像等资料对复垦区进行全覆盖内业核查，对不符合要求的问题地块按对应的验收复垦面积扣减指标面积，审查结果提交自然资源厅审核确认。新增耕地指标核定按占补平衡指标相关管理规定办理。
（四）依法按程序办理建新区转征用。建新区建设占用土地，参照批次用地依法办理农用地转用审批。涉及占用耕地的，应依法履行占补平衡义务；涉及征收农民集体所有土地的，需办理土地征收手续。
（五）新增建设用地土地有偿使用费、耕地开垦费缴纳按相关规定办理。利用工矿废弃地复垦利用建新指标实施土地征收的，新增建设用地土地有偿使用费、耕地开垦费按自然资源部《关于乌蒙山片区脱贫攻坚自然资源差别化政策需求事项的答复意见》执行。 

五、强化复垦区管护和后续利用
（一）及时移交利用。依据《土地复垦条例实施办法》（自然资源部令第5号），复垦后的土地应及时移交当地村集体经济组织管护和利用，防止抛荒和违法占用。

（二）及时开展变更调查入库。项目验收后，县（市、区）自然资源主管部门应按照土地利用变更调查的要求，及时对调整后土地的面积、地类、权属等进行变更调查入库。

（三）强化监督执法。县（市、区）自然资源主管部门要按照部门职责分工，加强执法监管，对违法占用复垦后土地从事非农建设的，要严格查处整改，坚决制止违法违规行为。
六、加强监督管理和备案
（一）加强组织领导。各市（州）、县（市、区）自然资源主管部门要在当地人民政府的统一领导下，牵头组织好各项工作。县（市、区）自然资源主管部门在项目实施时，要严格执行项目法人制、招投标制、工程监理制和公告制等制度，切实做到程序合法、责任明确、监管到位。市（州）自然资源主管部门要加强项目立项验收管理和技术指导，对辖区内项目实施进行实时、动态、全程监管，确保试点工作规范有序运行。自然资源厅负责组织编制相关技术规定，进一步指导和规范规划管理、指标使用等工作。

（二）提升监管水平。充分应用遥感、无人机、“互联网+”等成熟技术手段，全面提升监管质量和效率。项目实施单位要利用高分辨率影像、国土调查和监测成果等相关资料，锁定项目区实施前后和验收阶段现状证据。复垦地块必须做到最新年度变更调查数据、影像资料、现场实地“三个一致”，并提供相关证明材料。核查验收单位要利用“互联网+实地在线举证”等方式开展复核工作，确保成果真实准确。

（三）强化监督管理。自然资源厅组织厅直属事业单位对项目实施、验收等工作进行检查复核，可采取年度随机抽查、重点核查、组织市（州）自然资源主管部门复核等方式，重点对项目真实性、准确性及项目实施管理等进行全面综合评价。核查发现任何已验收项目存在问题的复垦地块个数（或面积）占总个数（或总面积）5%以内的，直接按对应地块验收复垦总面积扣减该项目建新指标。存在问题的复垦地块个数（或面积）达到总个数（或总面积）5%-15%的，直接按对应复垦地块验收复垦总面积双倍扣减该项目建新指标，并将检查评估范围延伸扩大到该县（市、区）所有已验收项目；同时在全省范围内通报批评并责令整改，冻结项目所在县（市、区）建新指标使用，视整改情况恢复。存在问题的复垦地块个数（或面积）达到总个数（或总面积）15%以上的，实行“一票否决”，直接注销整个项目区建新指标，暂停项目所在县(市、区)历史遗留工矿废弃地复垦利用试点工作审批和验收，并冻结建新指标使用，提请相关部门对有关责任人启动问责程序；涉嫌违法犯罪的，移送司法机关追究刑事责任。相关中介机构及从业人员，予以全省通报并网上公示。

（四）加强备案工作。各市（州）、县（市、区）自然资源主管部门应在专项规划审批、复垦项目实施和验收后20个工作日内，完成有关信息的在线备案；编制历史遗留工矿废弃地复垦项目实施方案，征求市（州）自然资源主管部门意见后，必须于20个工作日内报自然资源厅备案。逾期未备案的，产生的建新指标不予认可。截至本通知印发之日，相关信息尚未备案的，应在20个工作日内补充完成备案工作。按照“谁报备、谁负责”的原则，由各地对报备信息的真实性、准确性和完整性负责。



