附件3

舟山市全面推进投资项目高效审批考评办法

为全面推进投资项目高效审批，力争使我市工程建设项目审批制度改革走在前列，确保实现一般企业投资项目竣工验收前审批“最多90天”，结合我市实际，特制定本办法。
一、考核对象
（一）各县（区）政府、各功能区管委会。
（二）市委政法委、市发改委、市经信委、市民政局、市财政局、市自然资源和规划局、市生态环境局、市住建局、市交通运输局、市水利局、市应急管理局、市市场监督管理局、市审招委、市港航管理局、市档案局、市人防办、舟山海事局、市国安局、市气象局、舟山消防救援支队、新城公用事业管理中心、市通发办、市蓝焰燃气有限公司、舟山电力局、舟山市自来水有限公司、中广有线舟山分公司、市铁塔公司等单位。
二、考核内容
考核各县（区）政府、各功能区管委会、市级各阶段牵头部门、各审批部门，在审批管理系统中按阶段限时审批、按事项限时审批、无审批管理系统外审批等落实情况，一般企业投资项目竣工验收前审批“最多90天”完成情况。
三、办理时限
工程建设项目的审批流程分为项目前期阶段（立项用地规划许可阶段、工程建设许可阶段、施工许可阶段）和竣工验收阶段。
（一）立项用地规划许可阶段。由市发改委牵头，一般企业投资项目办理时间不超过4个自然日，所有工程建设项目不超过审批流程图规定的审批阶段时限。
（二）工程建设许可阶段。由市自然资源和规划局牵头，一般企业投资项目办理时间不超过33个自然日，所有工程建设项目不超过审批流程图规定的审批阶段时限。
（三）施工许可阶段。由市住建局牵头，其中交通、水利、港航项目由相关行业主管部门牵头。一般企业投资项目办理时间不超过23个自然日，所有工程建设项目不超过审批流程图规定的审批阶段时限。
（四）竣工验收阶段。由市住建局牵头，其中交通、水利、港航项目由相关行业主管部门牵头。一般企业投资项目办理时间不超过30个自然日，所有工程建设项目不超过审批流程图规定的审批阶段时限。
10类工程建设项目各阶段审批时间按投资项目高效审批流程图要求，以工作日计算，限时办结；一般企业投资项目按照项目前期不超过60个自然日，竣工验收不超过30个自然日，进行双控，确保“90个自然日限时办结”；小型工程按照项目前期不超过40个自然日，竣工验收不超过20个自然日，进行双控，确保“60个自然日限时办结”。
四、赋分办法
采用基础分扣分方式。其中各县（区）政府、各功能区管委会基础分为100分；市级各审批部门的基础分为100分，相关牵头部门基础分加30分。
（一）各县（区）政府、各功能区管委会：参照本办法执行。若未及时上报考核情况的，每发生一次扣5分；若审批阶段超时办理，每出现一起扣5分；若审批事项存在体外循环的情况，每出现一起扣10分；若各县（区）政府、各功能区管委会对限时审批、审批管理系统外审批存在瞒报、谎报等弄虚作假的情况，发现一起，予以一票否决。
（二）牵头部门：若审批阶段超时办理，每出现一起扣5分；若牵头阶段内审批事项存在超时办理或审批管理系统外审批，且相关牵头部门未履行督促职责，每出现一起扣1分，以此累计；若牵头部门对阶段内的限时审批、审批管理系统外审批存在瞒报、谎报情况，发现一起，予以一票否决。
（三）审批部门：若存在事项不在审批管理系统审批的情况，每出现一起扣10分；若审批事项超时办理，每出现一起扣5分，经督促仍未按时完成的，加扣5分。
五、组织实施
（一）成立投资项目高效审批考评工作小组，由市跑改办牵头，发改、自然资源和规划、住建、交通、水利、港航部门为成员单位,加强对投资项目高效审批工作的组织协调。
（二）发改、自然资源和规划、住建、水利、交通、港航部门根据所牵头阶段审批情况负责相关部门的考评工作，按月将考核结果报送市跑改办；各县（区）政府、各功能区管委会按月将考核结果报送市跑改办。
（三）市跑改办每月底汇总《舟山市投资项目高效审批考评表》，并进行通报；将每月考评情况进行年度汇总，并作为年度考评结果。
（四）结果运用。将投资项目高效审批考评结果纳入市跑改办“最多跑一次”改革对各县（区）政府、各功能区管委会及市级各部门年度综合考核内容。每月及年终考评结果呈报市委、市政府主要领导。
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