附件1

威海市不动产登记与税务业务联办
申请资料标准

一、增量房（一手房）买卖
（一）身份证明
1.单位税务登记证或三证合一营业执照或事业单位法人证书或组织机构代码证及经办人身份证（除法人代表或负责人外， 需提供授权委托书）。
2.自然人及配偶身份证，境外个人需要提供护照原件及翻译件原件（取得中华人民共和国外国人永久居留身份证的外国人可提交永久居留身份证，无需提供护照及翻译件）、港澳台人员提供往来大陆通行证，家庭关系证明原件及翻译件。
购房人本人未到场的还需提供委托书（全款购房可手写委托书，如有贷款，一并办理抵押登记需提供公证委托书原件），由不动产登记机构综合窗口对委托书原件及受托人身份证原件进行数字化；委托缴税与委托过户受托人不一致的，需提供委托缴税的委托书及缴税受托人身份证，由并对委托书原件及受托人身份证原件进行数字化，向税务部门推送数字化照片。
3.户口簿包括夫妻双方及未成年子女的户主页、索引页（仅山东省有）、个人页，现役军人提供军官证/士官证原件〔暂不具备查询条件的，提供《税务证明事项告知承诺书》（附件3）〕。
4.婚姻证明可通过部门间共享取得的相关信息进行截屏数字化;无法通过部门间信息共享提取的，由不动产登记机构综合窗口对资料原件进行数字化，向税务部门推送数字化照片，税务部门不再收取纸质资料。
5.非住宅用途提供本人身份证明即可。
资料来源： 营业执照、身份证、合同、发票可通过部门间共享取得的相关信息进行截屏数字化;	无法通过部门间信息共享提取的，由不动产登记机构综合窗口对资料原件进行数字化，向税务部门推送数字化照片，税务部门不再收取纸质资料。
（二）购房合同
1.电子网签备案合同
资料来源： 部门间信息共享取得。
2.非电子网签备案合同
资料来源：由不动产登记机构综合窗口对购房合同购房人页、面积页、价格页、盖章页进行数字化照片，向税务部门推送，税务部门不再收取纸质资料。
（三）购房发票
资料来源：由不动产登记机构综合窗口对发票原件进行数字化，向税务部门推送数字化照片，税务部门不再收取纸质资料，发票联如若丢失，可提供开发商记账联复印件盖章代替（加盖公章或财务章）。
（四）房屋平面分户图
图载面积与系统实测面积数据一致。
资料来源：由不动产登记机构综合窗口对图纸原件进行数字化，向税务部门推送数字化照片，税务部门不再收取纸质资料。
（五）《税务系统不动产查询结果》
资料来源：由税务部门通过联办平台查询房查结果并留痕。
（六）〔可选〕拆迁补偿协议
涉及拆迁补偿需缴纳契税的情况需提供：身份证、户口簿、婚姻证明、拆迁安置协议、拆迁安置明细表、发票。
资料来源：户口簿、婚姻证明可通过部门间共享取得的相关信息进行截屏数字化;无法通过部门间信息共享提取的，由不动产登记机构综合窗口对资料原件进行数字化向税务部门推送，税务部门不再收取纸质资料。
（七）〔可选〕共有人产权分割比例约定
资料来源：由不动产登记机构综合窗口对共有人双方进行询问，并在系统申请审批表中选好双方约定比例，向税务部门推送相关信息。
二、存量房买卖（含互换、法院判决等）
（一）基础资料
l.买卖双方身份证明
（1）营业执照或事业单位法人证书及经办人身份证（除法人代表或负责人外， 需提供授权委托书）。
（2）自然人及配偶身份证，境外个人、港澳台人员需提供护照原件及翻译件原件（取得中华人民共和国外国人永久居留身份证的外国人可提交永久居留身份证，无需提供护照及翻译件）/往来大陆通行证，家庭关系证明原件及翻译件。
卖方处置不动产，本人未到场的需提供经公证的委托书，由不动产登记机构综合窗口对公证委托书原件及受托人身份证原件进行数字化，向税务部门推送数字化照片。
买方取得不动产，本人未到场的需提供委托书， 由不动产登记机构综合窗口对委托书原件及受托人身份证原件进行数字化，向税务部门推送数字化照片。
委托缴税与委托过户受托人不一致的，需提供委托缴税的委托书及缴税受托人身份证，由不动产登记机构综合窗口对委托书原件及受托人身份证原件进行数字化，向税务部门推送数字化照片。
（3）户口簿。户口簿包含夫妻双方及未成年子女的户主页、索引页（仅山东省有）、个人页，现役军人提供军官证/士官证原件。暂不具备查询条件的，提供《税务证明事项告知承诺书》（附件3）。
（4）户口簿、婚姻证明可通过部门间共享取得的相关信息进行截屏数字化;无法通过部门间信息共享提取的，由不动产登记机构综合窗口对资料原件进行数字化向税务部门推送，税务部门不再收取纸质资料。
2.不动产权证书或房屋所有权证书（盖章页、信息页）
资料来源：系统提取不动产权证书电子证照	，或由不动产登记机构综合窗口对不动产权证书或房屋所有权证书（盖章页、信息页）原件进行数字化，向税务部门推送数字化照片。
3.交易合同
《房屋买卖合同》、互换协议或生效法律文书。
资料来源：由不动产登记机构综合窗口对原件进行数字化，向税务部门推送数字化照片，税务部门不再收取纸质资料。
4.原始凭证
申请人提供原始购房发票、契税完税证明。
资料来源：购房人提供原始发票、契税完税证明
（二）申请税收优惠所需资料
1.住房增值税优惠
（1）经买卖、互换、因生效法律文书取得不动产权证书时间不满两年的，以契税完税证明时间、不动产权证书登簿时间，按照“孰先”原则确定购买房屋时间。
（2）对通过继承、赠与、夫妻变更权利人、离婚析产、变更不动产权证方式取得的住房，该住房购房时间按照继承、赠与、夫妻变更权利人、离婚析产、变更不动产权证行为前的购房时间确定。
资料来源：原档案中有相关资料的，由不动产登记机构综合窗口进行调取档案，将该档案数字化照片推送税务部门。
2.住房个人所得税优惠
纳税人以家庭为单位在山东省内只有唯一一套住宅，购房至转让房屋的时间达5年以上的享受个税减免政策，税务系统电子查询结果、转让方身份证明、婚姻证明、夫妻双方户口本、单身提供离婚证及离婚协议或法院生效法律文书， 暂不具备查询条件的，签署《税务证明事项告知承诺书》（附件4）。
对通过继承、夫妻变更权利人、离婚、变更不动产权证方式取得的住房 ，该住房购房时间按照继承、夫妻变更权利人、离婚、变更不动产权证行为前的购房时间确定。
资料来源： 原档案中有相关资料的，由不动产登记机构综合窗口进行调取档案，将该档案数字化照片推送税务部门。 暂不具备查询条件的，签署《税务证明事项告知承诺书》（附件4）。
3.住房契税优惠
（1）自然人享受首套 、二套房契税优惠税率的，税务系统电子查询结果、身份证明、婚姻证明、夫妻双方户口本、单身未婚提供本人户口本、单身如离婚提供离婚证及离婚协议或法院生效法律文书。暂不具备查询条件的，签署《税务证明事项告知承诺书》（附件3）。
资料来源： 户口簿、婚姻证明可通过部门间共享取得的相关信息进行截屏数字化，无法通过部门间信息共享提取的，由不动产登记机构综合窗口对资料原件进行数字化，向税务部门推送数字化照片，税务部门不再收取纸质资料。
（2）承受方（买方）因拆迁重新购房享受契税减免政策的，需申请人本人持身份证、拆迁补偿协议、发票办理。
4.土地出让金收取
划拨土地上的住宅楼、房改房、经济适用房变更为出让土地或上市交易需收取土地出让金。提供不动产权证书（房屋所有权证书、土地使用权证书）、身份证明、婚姻证明、单身提供离婚证及离婚协议或法院生效法律文书。
资料来源：户口簿、婚姻证明可通过部门间共享取得的相关信息进行截屏数字化，无法通过部门间信息共享提取的，由不动产登记机构综合窗口对资料原件进行数字化，向税务部门推送数字化照片，税务部门不再收取纸质资料，出让金计算价格通过联办系统由不动产部门采用税务机关依法核定的计税价格推送税务部门。
三、房产赠与  
（一）基础资料
l.赠与双方身份证明
赠与人与受赠人身份证，境外个人、港澳台人员需提供护照原件及翻译件原件（取得中华人民共和国外国人永久居留身份证的外国人可提交永久居留身份证，无需提供护照及翻译件）/往来大陆通行证，家庭关系证明原件及翻译件。
资料来源：户口簿可通过部门间共享取得的相关信息进行截屏数字化，无法通过部门间信息共享提取的，由不动产登记机构综合窗口对资料原件进行数字化，向税务部门推送数字化照片，税务部门不再收取纸质资料。
2.不动产权证书或房屋所有权证书（盖章页、信息页）
资料来源：系统提取不动产权证书电子证照，或由不动产登记机构综合窗口对不动产权证书原件进行数字化，向税务部门推送数字化照片。
3.赠与合同
赠与双方签订的赠与合同（或是赠与书及接受赠与书），或是生效法律文书。
资料来源：由不动产登记机构综合窗口对 合同或生效法律文书原件进行数字化，向税务部门推送数字化照片，税务部门不再收取纸质资料。
（二）其他所需资料
1、赠与人和受赠人系直系亲属的，需提供下列证明之一：
（1）能体现直系亲属关系的户口簿；
（2）出生证明；
（3）公安机关证明；
（4）证明亲属关系的公证书；
（5）证明亲属关系的法律文书。
2.赠与人和受赠人系抚养关系或赡养关系的，需提供下列证明之一：
（1）能证明其抚养或者赡养关系的生效法律文书；
（2）公安机关出具的抚养关系或者赡养关系证明；
（3）证明抚养关系或者赡养关系的公证书。
资料来源式：优先通过部门间信息共享取得的；无法通过部门间信息共享提取的，由不动产登记机构综合窗口对资料原件进行数字化，向税务部门推送数字化照片，税务部门不再收取纸质资料。
四、房产继承
（一）身份证明
继承人身份证。
（二）不动产权证书或房屋所有权证书（盖章页、信息页）
资料来源：系统提取不动产权证书电子证照，或由不动产登记机构综合窗口对不动产权证书原件进行数字化，向税务部门推送数字化照片。
（三）原因性文件
l.公证继承：法定继承的提交继承公证书；遗嘱继承的提交遗嘱及遗嘱继承权公证书。
2.非公证继承：由不动产登记机构综合窗口向税务推送非公证继承相关手续的数字化照片。
3.诉讼继承：生效法律文书。
资料来源：由不动产登记机构综合窗口对以上原因性文件原 件进行数字化，向税务部门推送数字化照片。税务部门不再收取纸质资料。
五、婚姻关系房产分割(夫妻间变更权利人、离婚析产)
（一）身份证明
双方身份证件。
（二）不动产权证书或房屋所有权证书（盖章页、信息页）
（三）婚姻关系证明
结婚证，离婚证原件及离婚协议书，或生效法律文书。
资料来源：系统提取不动产权证书电子证照，或由不动产登记机构综合窗口对不动产权证书原件进行数字化，向税务部门推送数字化照片。
六、拍卖
（一）基础资料
1.买方身份证明
（1）营业执照或事业单位法人证书或组织机构代码证及经办人身份证（除法人代表或负责人 外，需提供授权委托书）。
（2）自然人身份证，境外个人、港澳台人员需提供护照原件及翻译件原件（取得中华人民共和国外国人永久居留身份证的外国人可提交永久居留身份证，无需提供护照及翻译件）/往来大陆通行证，家庭关系证明原件及翻译件。
购房人本人未到场的需提供委托书，由不动产登记机构综合 窗口对委托书原件及受托人身份证原件进行数字化；委托缴税与委托过户受托人不一致的，需提供委托缴税的委托书及缴税受托人身份证， 并对委托书原件及受托人身份证原件进行数字化，向税务部门推送数字化照片。
2.执行裁定书、成交确认书
3.不动产权证书
不动产权证书或市自然资源和规划局的作废公告网站截图。
[bookmark: _GoBack]资料来源：不动产权证书电子证照或由不动产登记机构综合 窗口对不动产权证书原件进行数字化， 向税务部门推送数字化照片，无法提供原件的，由不动产登记机构综合窗口进行公告流程，并将公告截图进行数字化，向税务部门推送数字化照片，税务部门不再收取纸质资料。
