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江西省国土资源厅关于印发积极稳妥做好当前不动产登记工作指导意见的通知

各市、县不动产登记局：

现将《江西省国土资源厅关于积极稳妥做好当前不动产登记工作的指导意见》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。
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                            江西省国土资源厅

                            2016年6月14日
江西省国土资源厅关于积极稳妥做好当前
不动产登记工作的指导意见
为进一步规范全省不动产登记工作，提高登记质量和效率，按照依法依规、尊重历史、便民利民的原则，现就当前各地在不动产登记工作中集中反映的普遍性问题提出以下意见：

一、认真贯彻落实《国务院办公厅关于简化优化公共服务流程方便基层群众办事创业的通知》(国办发〔2015〕86号)精神，在不动产登记业务中，不得要求当事人提供没有法律法规依据的证明、审核、备案、批准、核准、盖章等手续和材料，不应将这些要素作为不动产登记的前置条件或纳入不动产登记业务流程。各地应进一步加强窗口人员的培训，提升服务意识，提高办事效率，树立良好形象。

二、统一登记前已经产生并经原行业主管部门审核确认的房产测量等成果，应当继续沿用。对缺少空间坐标数据的，各市、县不动产登记局应及时安排专业队伍进行补充测量；为提高登记效率，有关成果能满足登簿需要的，补充测量不应作为业务办理的前置要求，可在后期工作加以完善。统一登记后的权籍调查成果，原则上以国土资源部《不动产权籍调查技术方案》（试行）的要求为准。针对当前各部门测量应用成果的坐标系统不一致、精度要求存在差异等问题，各地不动产登记局应报请当地政府协调规划、建设、房管、林业、农业、水利等部门，对涉及不动产权籍调查的内容统一采用西安80或2000国家大地坐标系，以实现数据共用共享，避免重复调查。

三、各地要尽快确定不动产登记数据整合建库作业队伍，并确保队伍进场后有足够力量支撑登记窗口日常业务受理后的房屋落宗等数据处理工作。要加大对不动产登记中介服务机构的培育力度，广泛吸收社会力量参与权籍调查、登记代理等工作，通过竞争方式提高服务质量和效率。

四、对已办房产证、未办土地证的城镇个人住房登记申请，应按照《江西省国土资源厅关于城镇住房用地登记发证有关问题的处理意见》（赣国土资发〔2002〕22号）有关规定确认国有土地使用权后，办理不动产登记。

五、对个人住房房屋所有权转让中涉及划拨土地处置及出让金缴纳问题，各市、县不动产登记局应尽早请示当地政府按照《城市房地产转让管理规定》（建设部令第96号）第十一条、十二条、十三条规定明确处理意见。继续保留划拨用地性质的，应在不动产登记簿和不动产权证书上记载；须补办出让手续并补缴出让金的，按国家和省有关规定处理到位后，再办理不动产登记。

六、对不改变土地用途，因兼并、重组等转让划拨工业用地及建筑物的，可按国有建设用地使用权及房屋所有权转移登记类业务受理。经当地政府同意，可保留划拨用地性质不变，也可以完善划拨转出让手续后按出让土地使用权进行登记。

七、对在原工业厂房加层并提交加层建筑的房屋竣工验收文件，申请国有建设用地使用权及房屋所有权变更登记的，应予受理。

八、对国有建设用地已设立抵押权，申请在建建筑物抵押权登记、预购商品房预告登记和抵押权预告登记、建设用地使用权及房屋所有权首次转移登记，且当事人提交了抵押权人书面同意文件的，应予受理。国有建设用地或在建建筑物已设立抵押权的、预购商品房已办理抵押权预告登记的，均不影响建设用地使用权及房屋所有权首次登记。

九、对国有建设用地已设立抵押权，因抵押权延期、担保范围变化等原因申请抵押权变更登记，且当事人提交了原抵押权人书面同意文件的，应予受理；宗地上已有部分房屋预售、转让的，不影响受理，但应明确抵押范围不包含已经预售或转让的不动产权。

十、原按“综合用地、使用年限50年”出让并办理首次登记，现当事人要求按房屋规划用途区分住宅、商业用地使用权的，应予受理。其登簿的使用期限在首次取得该出让建设用地使用权时间的基础上，可以按住宅用地不超过70年、商业用地不超过40年的最高年限计算，也可以按原出让合同约定进行计算或按各地既有做法执行。

十一、建筑物跨出让宗地建设造成宗地边界变动事实的，应取得国土资源主管部门会同规划主管部门出具的宗地调整意见，意见须对新设宗地使用年期、用途、容积率等权利状况予以明确；涉及房地产开发企业须补缴出让金的，由相关部门处理到位后，再办理不动产首次登记。

十二、建筑物超出出让宗地界址，购房人原已取得房屋所有权证，现申请办理不动产转移、抵押登记等业务的，应予受理。各地不动产登记机构应提请国土资源主管部门会同规划主管部门出具宗地调整意见，同时查明超出界址原因。查明存在违法用地行为的，应由有关部门依法处理，但不影响购房人办理登记业务。

十三、建设用地上房屋的独用土地面积和分摊土地面积应按照国土资源部《不动产权籍调查技术方案》（试行）要求计算；尚不具备计算条件的，在不动产登记簿中可以不填写。

十四、对已办理登记，但原登记机构无法找到登记档案的，按照属地登记原则，由不动产所在地登记机构进行调查核实，经调查核实确认不动产权利属实、有效的，应完善不动产相关资料，并免费补办登记。

十五、本意见自印发之日起施行。
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