附件2


宜昌市“标准地”使用协议（范本）

甲方：项目所在地县市区政府 
乙方：土地受让人  

根据《中华人民共和国合同法》、《国土资源部关于推进土地节约集约利用的指导意见》（国土资发〔2014〕119号）、《湖北省人民政府关于实行最严格节约集约用地制度的通知》（鄂政发〔2014〕24号）、《省人民政府批转省自然资源厅关于推进全域国土综合整治和加快推进新增工业用地“标准地”出让两个意见的通知》（鄂政发〔2019〕25号）和《宜昌市人民政府关于实行最严格的节约集约用地制度实施意见》（宜府发〔2014〕25号）等规定，本着平等、自愿、诚实信用和节约集约利用土地的原则，经双方协商一致，达成以下协议：
一、基本情况及使用要求
（一）项目建设地点：           。
（二）出让地块号：           。
（三）项目准入行业：           。
（四）项目出让面积：   ㎡（合亩）；容积率：≥    。
（五）项目投资规模：固定资产投资强度不低于    万元/亩。
（六）土地出让价款           万元，约定缴款期限     年
     月    日前。
（七）乙方付清土地出让价款后10个工作日内由甲方负责交付土地，双方确认完成交地且无异议后签订《交地确认书》，《交地确认书》签订之日即为土地交付之日。
（八）乙方同意本协议项下宗地建设项目开发建设期限为x年；在   年   月   日之前开工，在   年    月   日之前竣工。乙方不能按期开竣工，应提前30日向甲方提出延建申请，经甲方同意后，报自然资源和规划部门备案，其项目开竣工时间相应顺延，但延建时间不得超过一年。乙方应当在项目开工、竣工时，向甲方书面申报。
乙方同意本协议项下的宗地投产初始运行期限为年，在   年
    月   日之前达产，年土地产出不少于     万元/亩，年税收不少于     万元/亩。
（九）乙方同意本项目安全生产管控严格按照安全生产法律、法规、标准规范执行。
（十）乙方同意本项目符合以下环境标准：1.空间准入标准：符合宜昌市环境功能区划及区域规划环评要求；2.污染物排放标准：符合最新国家和地方排放标准；3.环境质量管控标准：按环保部门标准执行。
（十一）项目竣工和达产约定期限届满前30日，乙方应向甲方提出竣工核验、达产复验申请。
二、其他约定
（一）乙方逾期未申请竣工核验、达产复验的，视同竣工核验、达产复验未通过。
（二）竣工核验时，容积率、固定资产投资强度任一项不符合本协议约定的，责令限期整改，整改期最长不超过1年。未如期完成整改的，不得享受“标准地”相关奖励政策，并按相关法律法规和约定承担相应违约责任。整改完成前，不得办理不动产变更登记。
（三）达产复验时，亩均税收、安全生产标准、环境标准任一项不符合本协议约定的，责令限期整改，整改期最长不超过1年。未如期完成整改的，不得享受“标准地”相关奖励政策，并按相关法律法规和约定承担相应违约责任。整改完成前，不得办理不动产变更登记。
（四）乙方承诺未按时通过竣工核验或达产复验的，不申请办理不动产转让、出租、抵押等手续。
三、违约责任
（一）乙方未能按照《国有建设用地使用权出让合同》及本协议约定的时间开工或竣工的，甲方督促乙方按照《国有建设用地使用权出让合同》的约定支付相应违约金。
（二）乙方未能按照本协议约定日期或同意延期所另行约定日期达产的，每延期一日，应向甲方支付相当于国有建设用地使用权出让价款总额 1‰的违约金。
（三）竣工核验或达产复验未通过的，在整改完成前不动产权证书不予办理变更登记或抵押登记；土地使用权和房屋所有权不得分割、转让；取消乙方及其法定代表人、控股股东、实际控制人申请各类政府性奖励和荣誉的资格；甲方有权提请相关部门依照国家和省、市及部门规定纳入本级公共诚信系统，依法供查询或予以公示。
四、建设项目联合竣工验收由住建部门牵头，发改、自然资源和规划等部门配合；达产复验由经信部门牵头，发改、财政、税务、生态环境、应急管理等部门配合。
五、因不可抗力原因致使本协议无法履行的，双方协商解决。
六、本协议作为办理不动产权证书和变更登记的相关依据。
七、本协议一式肆份，甲乙双方各执贰份。

甲方（章）：                   乙方（章）：
法定代表人（委托代理人）      法定代表人(委托代理人)：
   （签字）：                     （签字）：
年   月   日                  年   月   日
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