附件
成都市民办教育收费管理暂行办法
实施细则

　  第一条　为促进民办教育的健康发展，规范民办学校的收费行为，保障民办学校和受教育者的合法权益，根据《中华人民共和国价格法》、《中华人民共和国民办教育促进法》、《中华人民共和国民办教育促进法实施条例》和国家发展和改革委员会、教育部、劳动和社会保障部《民办教育收费管理暂行办法》制定本办法。
　　 第二条　本办法适用于国家机构以外的社会组织或者个人，利用非国家财政性经费(即非国家财政拨款、依法取得并应上缴国库或者财政专户的财政性资金)，面向社会举办的经教育行政部门或劳动和社会保障行政部门审批的各级各类民办教育学校和教育机构(以下简称“民办学校”)
　　 第三条　民办学校对接受教育者可以收取学费(或培训费)，对在校住宿的学生可以收取住宿费。民办学校为学生在校学习期间提供方便而代收代管的费用(主要包括学生在校期间伙食费、书本费等)，应遵循“学生自愿，据实收取，及时结算，定期公布”的原则，不得与学费、住宿费一并统一收取。
　　 第四条　除第三条所列各项费用外，民办学校不得再向受教育者收取建设费、借读费、调剂生费和实验班费等。捐资助学不得与入学挂钩，捐资助学款的收取使用和管理严格按照《中华人民共和国捐赠法》的有关规定办理。严禁收取教育储备金。
　　 第五条　制定或调整民办学校对接受学历教育的受教育者收取的学费、住宿费标准，由民办学校提出书面申请，市、(区、(市)、县)教育行政部门或劳动和社会保障行政部门初步审核，再报市(区、(市)、县)价格主管部门批准。代管费标准由学校本着代收代支，不得赢利的原则自行确定。
　　民办学校对非学历教育的受教育者收取的学费、住宿费标准。由民办学校根据办学成本自行确定，报市(区、(市)、县)价格主管部门和办学批准部门备案。
　　 第六条　民办学校申请制定或调整学历教育收费标准应提交下列材料：
　　(一)申请学校的有关情况，包括学校名称、地址、法定代表人、法人登记证书以及教育行政部门或劳动和社会保障行政部门颁发的办学许可证；
　　(二)申请制定或调整教育收费标准的具体项目；
　　(三)现行教育收费标准和申请制定的教育收费标准或拟调整教育收费标准的幅度，以及年度收费额和调整后的收费增减额；
　　(四)申请制定或调整教育收费标准的依据和理由；
　　(五)申请制定或调整教育收费标准对学生负担及学校收支的影响；
　　(六)申请学校近三年的收入和支出状况，包括教职工人数、按规定折合标准的在校生人数、生均教育培养成本，财务决算报表中的固定资产购建和大修理支出情况、教育设备购置情况、工资总额及其福利费用支出等主要指标；
　　(七)价格主管部门、教育行政部门、劳动和社会保障行政部门要求提供的其他材料。
　　申请学校提供的材料应当真实有效。
　　 第七条　民办学校学历教育学费标准按照补偿教育成本的原则并适当考虑合理回报的因素制定。我市民办学校学历教育的教育成本按照同类同专业社会平均教育成本的原则核定。
　　民办学校办学成本包括人员经费和公用经费。其中人员经费包含基本工资、国家政策性津贴、奖金、社保缴费和其他人员支出(课时津贴、外聘教师及临时工工资等)。公用经费主要包含公务费、业务费、设备购置费、修缮费和折旧费等。
　　民办学校学历教育的住宿费标准按实际成本确定。
　　 第八条　民办学校对受教育者按学期或学年一次性收取学费。学费、住宿费、代管费，学校不得以任何理由跨学年度一次性收取。
　　 第九条　受县级人民政府委托承担义务教育任务的民办学校，向协议就读的学生收取的费用，不得高于当地同级同类公办学校的收费标准。
　　 第十条　民办学校在学生入学时本着公平、公正、自愿的原则，双方签定入学协议。入学协议中应当明确双方的权利和义务。费用的收取，退费的办法，违约的责任以及协议的变更、终止等有关事项，用合约的形式确定。
　　民办学校因刊登、散发虚假招生广告(简章)等违反国家规定造成学生退学的，应退还所收取的全部费用。
　　 第十一条　民办学校应遵照国家的《教育收费公示制度》，通过设立公示栏、公示牌、公示墙等形式，向社会公示收费项目、收费标准、收费依据(批准机关及文号)、收费范围、收费单位、投诉电话等。民办学校招生简章应写明学校性质、办学条件。民办学校对贫困生有学费减免规定和其他救助办法的，应在招生简章中明示。
　　 第十二条　民办学校要按照有关会计制度的要求，建立健全财务管理和会计核算制度，实行成本核算，科学计算教育培养成本。
　　民办学校收费主体为学校，必须由学校自行收取。不得委托其它机构或个人收取。民办学校收费必须使用国家规定的票据。
　　民办学校接受价格主管部门的监督检查时，要如实提供监督检查所必需的账簿、财务会计报告以及其他资料。
　　 第十三条　民办学校收取的费用应主要用于教育教学活动和民办学校改善办学条件，以保证正常的教学活动、提高教学质量，任何单位和部门不得截留、挤占和挪用。
任何组织和个人不得违反法律、法规向民办教育机构收取任何费用。
　  第十四条　各级价格主管部门应加强对民办学校收费的管理和监督检查，引导学校建立健全收费管理制度，自觉执行国家的教育收费政策。对违反国家教育收费法律、法规和政策乱收费的行为，要依据《中华人民共和国价格法》、《价格违反行为行政处罚规定》等法律法规严肃查处。
　　 第十五条　本办法由市物价局会同教育局，劳动和社会保障局负责解释。
　　 第十六条　本办法从文到之日起执行。
