《珠海市工程建设项目“多测合一”实施细则（试行）》政策解读

珠海市自然资源局牵头起草《珠海市工程建设项目“多测合一”实施细则（试行）》（以下简称《实施细则》），现就起草《实施细则》的政策解读如下：
一、制定《珠海市工程建设项目“多测合一”实施细则》的背景
[bookmark: _GoBack]我市工程建设项目“联合测绘”实施以来，测绘服务营商环境明显提升，激发了市场活力，方便了企业和群众办事。为进一步巩固“联合测绘”改革成果，优化测绘服务工程建设项目审批，继续深化工程建设项目审批制度改革，实行工程建设项目“多测合一”已成为工程建设项目审批制度改革的一项重要内容。依据《广东省自然资源厅关于推进多测合一提升工程建设项目测绘服务水平的通知》等文件要求和精神，结合我市测绘行业和市场现状，珠海市自然资源局牵头起草《实施细则》。
二、制定的主要依据
《实施细则》主要以《中华人民共和国测绘法》《广东省测绘条例》《测绘地理信息行业信用管理办法》《自然资源部关于以“多规合一”为基础推进规划用地“多审合一、多证合一”改革的通知》《广东省自然资源厅关于推进多测合一提升工程建设项目测绘服务水平的通知》《广东省自然资源厅关于复制推广分阶段整合相关测绘测量事项改革举措的通知》《广东省工程建设项目联合测绘规则》《珠海经济特区测绘地理信息管理办法》等法律法规、相关文件为依据，结合《珠海市工程建设项目全流程“多测合一”实施方案》和本市实际制定。
三、制定的主要内容
《实施细则》制定内容有如下几方面：
（一）整合测绘服务事项，全面实行多测合一
按照“时间相近、内容相似、主体相同”和“同一标的物只测一次”的原则，将工程建设项目中原有测绘事项整合为4个综合测绘事项，包括立项用地规划许可阶段（用于用地预审与选址意见书办理、国有建设用地使用权协议出让、划拨、招拍挂等）、工程建设许可阶段（用于规划定位测量等）、施工许可阶段（用于房屋预售、规划检验测绘等）、竣工验收阶段（即联合测绘，用于规划核验、人防验收、不动产确权登记等）。每个测绘事项或者整个测绘事项由建设单位委托一家测绘单位施测，承担单位需符合测绘资质资格管理有关要求。
（二）实行入驻信用登记，引导市场行业自律
引入信用登记，对入驻多测合一的测绘单位和从业人员实行信用登记，按照有关规定登记、公示相关从业信息。此项措施对于加强测绘行业信用分类监管，引导市场主体更加诚信自律，进一步加强事中事后监管，推进政府职能转变，提升监管效率，营造良好市场发展环境具有重要意义。
（三）完善信息维护制度，规范准入退出机制
在保留原联合测绘入驻条件审核的同时，规定了入驻测绘单位日常信息维护制度，对于超过六个月不及时维护更新入驻信息的，经催告一个月后仍不变更的，应当取消入驻资格。避免测绘单位信息更新不及时影响“多测合一”业务正常开展的情形。
（四）试行注册执业制度，严格测绘质量监管
落实测绘单位和注册测绘师的测绘成果责任。“多测合一”所有测绘成果的提交须在测绘单位注册执业的注册测绘师签署后才能上传测绘信息共享服务平台。经注册测绘师签署的测绘成果报告才能提交审核和质检。其中竣工验收阶段（联合测绘）审核和质检测绘成果实行评分制度，评分情况及质检情况由测绘主管部门适时向社会公布，以严格测绘质量监管。
（五）委托业务全程网办，方便测绘成果共享
依靠测绘信息共享服务平台，实现公开发布行业管理、技术标准、资质单位、历史业绩等信息，具备成果报送、意见反馈、审核入库、共享应用、质量监管等功能，构建测绘成果“共享池”。测绘单位上传测绘成果后，平台会反馈唯一编码，办理相关业务时只需提供该编码，数据可由后台推送或服务前端主动获取，达到方便共享测绘成果。
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