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南昌市人力资源和社会保障局 南昌市农业农村局关于印发《南昌市职业农民职称评定试点实施方案》的通知
南昌县人力资源和社会保障局、南昌县农业农村局：
为深化职称制度改革，建立符合职业农民特点的职称体系，研究制定了《南昌市职业农民职称评定试点实施方案》，现印发给你们，请遵照执行。
南昌市人力资源和社会保障局    南昌市农业农村局
2020年9月7日   

南昌市职业农民职称评定试点实施方案
根据《江西省乡村振兴战略规划（2018-2022）》、《关于深化职称制度改革的实施意见》（赣办发〔2017〕17号）、《关于深化农业技术人员职称制度改革的实施意见》（赣人社规〔2020〕2号）、《南昌市职业农民职称评定试点工作方案》等文件精神，现就实施职业农民职称评定试点工作制定如下方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平总书记关于实施乡村振兴战略的重要指示，按照实施乡村振兴和深化职称制度改革部署要求，坚持服务发展、激励创新，坚持遵循规律、科学评价，坚持以用为本、创新机制，建立符合职业农民特点的职称评价标准和评定办法，培育爱农业、懂技术、善经营的职业农民，为打赢脱贫攻坚战、实施乡村振兴战略提供坚强的人才支撑和智力保障。
二、评定范围和对象

根据我市实际情况，决定在南昌县开展职业农民职称评定试点。凡在试点县农业生产第一线从事农业种植业、养殖业的种养大户、家庭农场主、农民专业合作社成员以及返乡创业大学生、农创客等符合申报条件的职业农民均可申报。
三、职称类别和专业设置
先行试点职业农民中、初级职称的评定。职称名称及对应的专业具体如下：

(一)农艺：职称名称为农民农艺师、农民助理农艺师，对应水稻、油料、蔬菜、瓜果等农作物种植专业。
（二）畜牧：职称名称为农民畜牧师、农民助理畜牧师，对应猪、牛、羊、鸡、鸭等畜禽养殖专业。
（三）水产：职称名称为农民水产师、农民助理水产师，对应水产养殖专业。
四、申报条件
（一）基本条件
1.拥护党的路线、方针、政策，热爱农业，献身农村，遵纪守法，具有良好的职业道德和社会公德，享有良好社会声誉，群众公认度高。
2.掌握现代农业技术，有农业生产、经营实践，有推广、示范、带动能力，生产经营达到一定规模、产生了经济和社会效益。
3.无生产和质量安全事故，无不良诚信记录，无破坏生态环境等违法违规行为。
（二）能力和业绩条件
1.申报参评初级职称人员，具有一定的文化程度，须从事相应农业技术工作1年以上、参加相关农业知识学习培训，在农业技术推广应用中，能传授农业科技知识和技艺，进行一般的技术指导和技术咨询服务工作。且具备下列条件之一：
（1）粮油蔬菜类。水稻等粮油作物种植面积100亩以上；蔬菜、瓜果等经济作物种植面积100亩以上。
（2）畜禽养殖类。养殖场（区）须建立畜禽养殖档案，取得《动物防疫条件合格证》，按标准配备粪污处理和资源化利用设施，且达到以下规模：生猪年出栏量2000头以上；肉鸡、肉鸭等家禽年出栏量10000羽以上；蛋鸡、蛋鸭等家禽存栏量2000羽以上；牛、羊存栏量50头以上。
（3）水产养殖类。淡水池塘养殖面积100亩以上。
2.申报参评中级职称人员，具有较高的文化程度，须从事相应农业技术工作5年以上，注重农业知识更新，能结合当地农村经济发展情况，组织或参与农业技术的试验、示范和推广，开展技术指导和培训，解决技术难题。且具备下列条件之一：
（1）粮油蔬菜类。水稻等粮油作物种植面积500亩以上；蔬菜、瓜果等经济作物种植面积300亩以上。
（2）畜禽养殖类。养殖场（区）须建立畜禽养殖档案，取得《动物防疫条件合格证》，按标准配备粪污处理和资源化利用设施，且达到以下规模：生猪年出栏量5000头以上；肉鸡、肉鸭等家禽年出栏量50000羽以上；蛋鸡、蛋鸭等家禽存栏量10000羽以上。
（3）水产养殖类。淡水池塘养殖面积500亩以上。
（三）直评条件
符合上述基本条件和初级业绩条件，并具备以下条件之一的，可以直接申报参评中级职称：
1.返乡创业大学生、农创客等新型农民中，具备大专以上学历，从事本专业技术工作4年以上；具备本科以上学历，从事本专业技术工作3年以上的人员；
2.获得县级以上“劳动模范”、“五一”劳动奖章、“三八红旗手”等与农业相关的荣誉称号的人员。
3.已取得技师以上资格的农村实用人才。
试点期间，暂不考虑取得低一等级职称资格资历问题，符合相应能力业绩条件的，可直接申报中级职称。
五、申报程序
职业农民职称评定与晋升，采取个人申报，村委会、乡镇党委政府审核推荐，县农业农村部门和人力资源社会保障部门联合审核，试点评委会评定相结合的办法实施。
符合条件的人员填报职称评定申报表，并提供相关能力、业绩等证明材料。村委会，乡镇和县级业务主管部门，认真审查申报人员提报材料的合法性、真实性和有效性，对申报人员的道德品行、专业技术水平和业绩贡献等进行综合评价，择优提出推荐人选，填写推荐意见并签名盖章。推荐人选名单由乡镇统一公示，时间不少于5个工作日；推荐人选经南昌县农业农村局、南昌县职改办审核后，报试点职业农民职称评定委员会办事机构。
六、评定组织
（一）组建南昌市职业农民专业技术资格评审委员会。评委会组成原则：专家评委由熟悉农业和农村经济社会发展情况，具有较高农业专业技术水平的人员担任，一般由7－9人组成。其中具备农业专业高级职称的委员不少于二分之一。根据工作需要，评委会可以设立若干专业评审小组。
评委会办事机构设在南昌县人社局，负责职业农民职称评定具体事宜，包括下发申报通知、组织申报、审查材料、公示结果、上报备案等。
（二）评委会制定具体评审标准，坚持业绩能力导向，将申报人员的工作实绩、技术水平、解决实际问题的能力、经济社会效益、带动农民脱贫致富的实绩作为主要评价依据，突出农业生产技术水平和示范带动能力。职称申报不受学历、论文等限制。职称评定采取实地查看、业绩展示、测试答辩和综合评议相结合的方式进行，切实提高评定结果的科学性和公信力。
（三）经评定通过人员按规定向社会公示，时间不少于5个工作日，公示无异议的人员名单按审批权限经县市职称主管部门审核同意后，行文公布并颁发职称证书。
职业农民职称评定整个过程中，不收取参评人员任何费用。
七、管理及待遇
（一）获得职业农民职称的，作为优先认定市级示范合作社、家庭农场、农业产业化重点龙头企业等称号的重要依据。
（二）获得职业农民职称的人员可优先承担农业科技试验、示范、推广任务并享受国家给予的良种、化肥、农药、农膜、农机具及资金等方面的扶持；优先享有国家和省里的惠农政策倾斜，参与农业开发项目、获得小额创业贷款等经费资助；优先推荐到外地传授技术，开展有偿技术服务；纳入人才选拔、政府表彰奖励等方面的优先对象。
（三）获得职业农民职称的人员应当在实施乡村振兴战略中，发挥骨干和示范引领作用；在种植、养殖实践中带头应用先进科学技术，在当地做出示范，完成业务主管部门安排的农业科技试验、示范和推广任务；积极参与组织农民技能培训，向当地农民群众传授科技知识，帮助群众共同致富；关心当地农业科技推广和普及应用，关心农业和农村经济发展，向当地有关部门提出意见和建议；科学使用农业投入品，在环境保护和农产品质量安全方面发挥积极作用。
（四）对获得职业农民职称的人员，由县级农业主管部门建立专门档案，纳入乡土专家库，作为各种培养、扶持与服务的重点对象，切实发挥乡土专家的作用。
八、保障措施
（一）加强组织领导。试点工作在市人社局、农业农村局的指导下进行。南昌县人社局、农业农村局作为试点工作的责任部门，要与县级组织、相关行业主管部门通力协作，密切配合，共同做好职业农民职称评定工作。
（二）做好舆论宣传。要动员乡镇（街道）、村居社区各方面力量，利用电视、广播、网络等多种方式，广泛进行政策宣传，浓厚试点工作氛围。
（三）强化评定监督。严格执行职称评定工作程序和各项规章制度，推行阳光评定，加强全程监督，严格评定纪律。坚持实事求是、公正公平、质量第一，对职称申报评定中营私舞弊、弄虚作假的人员，按照有关规定予以严肃处理；对通过违纪违规行为取得的职称，一律予以撤销。
南昌市人力资源和社会保障局办公室     2020年9月7日印发 
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