附件

甘肃省“标准地”出让统一区域评估工作指引

一、评估范围

（一）各地依据国土空间规划、开发区四至范围和年度土地供应计划，按照实际产业规划安排，合理选定开展区域评估的范围。区域的选定应集中连片或按照产业分区整块划定。

（二）划定区域范围内推行“多评合一”、联合评估和信息资源共享。

（三）2025年底前，“标准地”出让实施地区的地质灾害、压覆矿产、环境影响、水土保持、文物影响、地震安全等6项区域评估应做尽做，全部完成。

二、报告编制

（一）统一主体，强化统筹

区域评估工作由各开发区管理机构统筹，自然资源、生态环境、水利、地震、文物等相关部门协同推进，避免多头管理。各开发区管理机构为责任主体，负责统一委托具备资质的技术单位编制评估报告，确保评估工作的权威性、规范性和系统性。

（二）整合评估，集约高效

推行“多评合一”模式，将地质灾害、压覆矿产、环境影响、水土保持、文物影响、地震安全等评估事项整合为“一区一报告”，评估报告的编制可通过公开、公平方式委托一家综合技术单位编制，或由一家技术单位牵头联合开展，通过数据共享、成果互认减少重复评估，实现“一次编制、全区通用”。

（三）统一标准，规范流程

严格依据国家和我省相关技术导则、行业标准及政策文件编制报告，明确评估范围、深度和成果要求。建立健全评估报告审查机制，统一技术审查口径，避免区域间标准差异。

（四）前置服务，信息共享

评估成果向社会公开共享，供区域内项目直接引用。政府通过“区域评估清单”明确豁免或简化后续项目审批的具体情形，降低企业制度性交易成本。

（五）压缩时限，动态更新

区域评估报告编制周期原则上不超过40个工作日，审查审批时限压缩至20个工作日内。评估结果根据开发区条件变化实行动态更新机制，政策调整、规划变更或环境变化后及时修订。

（六）公开透明，责任闭环

评估过程全程公开，接受社会监督。相关行业主管部门对评估质量负监管责任，技术单位对报告真实性、科学性负责。

三、职责分工

省自然资源厅负责指导区域性压覆重要矿产资源评估、区域性地质灾害危险性评估的开展；省生态环境厅负责指导开发区规划环境影响评价的开展；省水利厅负责指导区域性水土保持评估的开展；省文物局负责指导区域性文物影响评估的开展；省地震局负责指导区域性地震安全性评价的开展。

四、评估规范

（一）区域性压覆重要矿产资源评估

1.工作依据

《中华人民共和国矿产资源法》《中华人民共和国矿产资源法实施细则》《甘肃省自然资源厅关于高质量推进建设项目压覆重要矿产资源审查审批的通知》（甘资规发〔2024〕1号）《甘肃省自然资源厅关于特定区域压覆重要矿产资源“白名单”有关事项的通知》（甘资规发〔2024〕3号）。
2.成果审查

经市县自然资源主管部门初审后，报省自然资源厅审查。已列入压覆重要矿产资源“白名单”内的开发区可不再重复评估。

3.评估内容

摸清区域内已查明的矿产资源种类、空间位置、矿业权分布、矿产资源勘查开采规划区块设置等情况，根据压覆情况，对特定区域提出“未压覆”、“不做压覆”、“可以压覆”、“不可压覆”建议。

4.例外情形
开发区范围调整或开发区内资源量范围和资源量发生重大变化的，需重新进行评估。

（二）区域性地质灾害危险性评估

1.工作依据

《地质灾害防治条例》《甘肃省地质环境保护条例》《甘肃省区域地质灾害危险性评估实施细则（试行）》《地质灾害危险性评估规范（GB/T40112-2021）》。

2.成果审查

市（州）、县（市、区）自然资源主管部门组织专家进行技术审查。

3.评估内容

应对建设项目在现状条件下遭受地质灾害危害的可能性和建设工程引发或加剧地质灾害的可能性做出综合评估，分区（块）确定可能性等级及规划用地适宜性等级，说明各区（块）地质灾害的类型、数量、稳定性（易发性），研判地质灾害发展趋势，分析地质灾害发生的可能性，划定地质灾害威胁范围，分区（块）提出切实有效的地质灾害防治措施与建议，并结合功能区规划功能和布局提出宏观土地利用、规划建议。

4.例外情形

开发区地质环境条件发生重大变化，市（州）、县（市、区）自然资源主管部门认为不能满足地质灾害防护工作要求的需重新进行评估。

（三）开发区规划环境影响评价

1.工作依据

《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国环境影响评价法》《规划环境影响评价条例》。

2.成果审查

国家级产业园区规划环评应报送生态环境部召集审查；新批复设立的省级产业园区规划环评由省生态环境厅召集审查；其余省级、市级、县级及乡镇级产业园区规划环评、规划环境影响跟踪评价由市级生态环境主管部门召集审查。

3.评估内容

对区域现有环境问题进行梳理，调查产业园区中主要污染行业、污染源及污染物，分析主要污染物排放状况及减排潜力，预测规划实施可能带来的不良环境影响。基于生态环境保护的视角，对规划中的产业定位、布局、结构、发展规模、建设时序、运输方式以及产业园区循环化和生态化建设等方面提出优化调整建议。同时，优化产业园区基础设施建设，并加强产业园区环境监测与预警能力，以及完善环境风险应急与防范措施。

（四）区域性水土保持评估

1.工作依据

《中华人民共和国水土保持法》、《甘肃省水土保持条例》、《推进甘肃省开发区水土保持区域评估优化营商环境工作细则》（甘水水保发〔2022〕426号）。

2.成果审查

由批准设立园区的同级水利主管部门审批。

3.评估内容

明确开发区水土流失防治责任范围和责任主体，开展评估区域水土保持评价，加强表土保护和土石方综合利用，实现区域土石方基本平衡，综合提出评估区域水土流失总体控制目标及防治措施体系，明确区域内项目水土保持要求。

（五）区域性文物影响评估

1.工作依据

《中华人民共和国文物保护法》《中华人民共和国文物保护法实施条例》《甘肃省文物保护条例》。

2.成果审查

经考古调查、勘探，未发现地上不可移动文物或地下文物遗存的，省级文物主管部门直接出具文物影响评估意见;发现地上不可移动文物或地下文物遗存的，应调整园区规划对文物保护单位本体及保护范围、未定级不可移动文物和地下文物埋藏区予以避让;确因特殊原因需在文物保护单位建设控制地带、未定级不可移动文物分布范围以及地下文物埋藏区进行工程建设的，申请部门应按照相关法律法规规定和省级文物主管部门出具的区域评估意见，在确保文物本体及其赋存环境安全、不破坏文物保护单位历史风貌的前提下，科学规划项目类型和建设内容，并在土地供应前依法履行审批程序。需要考古发掘的，由省级文物主管部门依法报国务院文物主管部门批准后组织专业机构进行考古发掘。遇有重要发现的，由省级文物主管部门报国务院文物主管部门处理，需要原址保护的区域，不应纳入土地出让范围。

3.评估内容
通过考古调查、勘探，明确园区选址内文物分布情况，根据拟建项目对文物本体及其赋存环境的影响程度，提出文物保护意见。

（六）区域性地震安全性评价

1.工作依据

《中华人民共和国防震减灾法》《地震安全性评价管理条例》《甘肃省地震安全性评价管理条例》《区域性地震安全性评价》（DB/T 100-2024）。

2.成果审查

省级地震主管部门组织审查。

3.评估内容

区域地震活动性与地震构造评价，近场区地震活动性与地震构造评价，目标区断层勘查与活动性鉴定，目标区地震工程地质条件勘测，地震动预测方程确定，地震危险性概率分析，场地地震动参数确定，地震地质灾害评价。


