附件2
上海市建筑抗震鉴定报告内容要求

一、一般规定

建筑抗震鉴定报告应包括下列内容：

（一）工程概况；

（二）原房屋概况及本次改造方案；

（三）抗震鉴定的依据、目的和内容；

（四）现场检测；

（五）抗震性能鉴定；

（六）抗震鉴定结论与建议；

（七）附件。

二、工程概况

应说明原房屋名称、地址、建筑面积、结构类型、建造时间、原设计和施工单位、使用现状、委托单位、改造方案，以及委托鉴定原因等。

三、原房屋概况及改造方案

（一）原房屋概况

应明确各单体建筑和结构设计概况、所依据的规范标准等。具体要求如下：

1.房屋建筑概况

应说明原建筑各单体建筑面积、使用功能，各单体平面形状、平面尺寸、地下与地上层数、各层层高、室内外高差、主屋面高度、建筑楼（屋）面做法、墙体材料、改扩建历史等，并应提供原建筑平、立面图和剖面图等。

2.房屋结构概况

应说明原结构设计依据的抗震设计标准及版本，各建筑单体结构形式、基础形式及埋深、主要构件截面尺寸、配筋、材料强度及加固、改造信息等，并应提供原结构（含基础）平面布置图等。

（二）改造方案

应说明主要改造内容、房屋改造后的功能和使用荷载情况。应提供改造后的建筑和结构平面布置图，并在平面图中标识改造部位及构件。 

四、抗震鉴定的依据、目的和内容

应说明抗震鉴定的依据，列出所依据的主要技术标准、竣工图纸、地质勘查报告等技术资料名称。应明确检测、鉴定的目的和主要工作内容。

五、现场检测

应说明建筑和结构检测复核的内容、所采用的方法和仪器、房屋现状与原始资料相符合的程度。检测复核的主要内容如下：

（一）原房屋建筑和结构情况的检测复核

1. 建筑情况检测复核：建筑平面布置，实际使用功能，轴线尺寸、层高等；

2. 结构情况检测复核：结构平面布置，构件截面尺寸及配筋、节点连接构造、材料强度等。

结构构件材料强度检测应说明检测单元的划分、检测方法和仪器。材料强度检测宜给出测区分布平面图、检测结果数据处理、评判依据、评定结果。

（二）施工质量及房屋损伤检测

应调查结构构件和非结构构件的施工质量缺陷、开裂、渗水、钢筋/钢材锈蚀等损伤情况，并分析房屋损伤产生的主要原因。裂缝描述宜结合裂缝分布图给出裂缝走向、宽度、位置等信息。

（三）房屋沉降和倾斜情况检测

应有检测方法和测点布置的说明，应提供检测结果、评判标准和评判结果等。

应有主要的沉降和倾斜检测结果。一般宜提供房屋的不均匀沉降检测结果；若有房屋的原始沉降资料，宜采用累积沉降发展趋势图判断房屋的沉降发展趋势。房屋倾斜检测结果宜与不均匀沉降检测结果相互校核。

六、抗震性能鉴定

应结合改造方案进行抗震措施复核、抗震承载力和变形验算，应包含以下内容：

（一）抗震措施的鉴定

应说明抗震措施鉴定采用的抗震设计参数，包括后续工作年限、抗震设防分类、抗震设防烈度、设计基本地震加速度、场地类别、设计地震分组、构件抗震等级等。应提供房屋的外观和内在质量、房屋高度、结构体系、材料强度、抗震构造措施等方面的鉴定结果。

（二）抗震承载力和变形验算

应说明按改造方案进行抗震验算时采用的各项计算参数，包括最大地震影响系数、地震作用折减系数、阻尼比、特征周期、周期折减系数、材料强度等，以及采用的计算分析软件名称和版本。

应列出主要的验算结果，包括动力特性、构件的承载力和变形、结构的侧向变形等，列出承载力或变形不满足要求的构件、侧向变形不满足要求的楼层。

（三）地基和基础鉴定

应说明地基基础的静载缺陷评定结果、地基液化可能性判别结果；应按改造方案对地基和基础的抗震承载力和变形进行验算，并说明验算结果。

七、抗震鉴定结论与建议

综合评价房屋的抗震性能。对于房屋的损伤给出修复处理建议；对于抗震措施、承载力、变形等不满足鉴定标准要求的各项内容给出抗震加固建议。

八、鉴定单位与主要技术人员签字盖章

抗震鉴定报告应列出项目负责人、主要参加人员、项目审核人和技术负责人，以及鉴定单位名称和报告日期，报告经编写、校对、审核后应签字，并加盖上海市房屋检测鉴定单位公章。

九、附件

提供原结构竣工图（缺少原始竣工资料的，补充现状图）及现状照片等。



