附件：

电影企业会计核算办法
总　说　明
　　一、为了统一规范电影企业的会计核算，真实、完整地提供企业的会计信息，根据《中华人民共和国会计法》、《企业财务会计报告条例》、《企业会计制度》和国家有关法律、法规，并结合电影企业的实际情况，特制定《电影企业会计核算办法》(以下简称“本办法”)。
　　二、中华人民共和国境内从事营业性电影片的制片、洗印、进口、出口、发行和放映等业务活动的电影企业(以下简称“电影企业”)，在执行《企业会计制度》的同时，执行本办法。
　　电影机械制造企业、电影专用器材(物资)供销企业、电影设备安装施工企业和电影杂志、刊物出版企业，以及电影企业所属专业技术、艺术院校等单位，不执行本办法。
　　三、本办法所称电影片，包括电影企业拥有或控制的各种形式、不同载体和长、宽度的电影片，也包括电视剧片及其他电视专题片等(以下简称“影片”)。
　　四、电影企业所拥有或控制的影片(包括影片著作权、使用权等)，在法定或合同约定的有效期内，均作为流动资产核算。
　　五、本办法由“电影制片、洗印企业会计核算办法”和“电影发行、放映企业会计核算办法”组成。各电影企业应当根据自身业务特点，执行相应的核算办法。
　　六、电视制片企业的会计核算可参照本办法执行。
　　附：1．电影制片、洗印企业会计核算办法
　　　　2．电影发行、放映企业会计核算办法

附1：

电影制片、洗印企业会计核算办法
一、说　明
　　(一)电影企业中从事影片制片、洗印业务活动的企业，在执行《企业会计制度》的同时，执行本办法。
　　1．电影制片企业，指从事故事片(含艺术片、舞台片、戏剧片等)、纪录片(含风光旅游片等)、科教片(含杂志片)、美术片(含动画片、木偶片、剪纸片等)、译制片、专题片和其他电视剧片、广告片等各种影片生产的企业。
　　2．电影洗印企业，指专门从事影片的拷贝、播映带或其他载体物的冲印、制作、加工、字幕印制等生产活动的企业。
　　母公司、制片企业内部专门从事影片洗印生产业务的后期制作部门、车间等，应视同电影洗印企业进行有关会计核算。
　　(二)企业除自制拍摄影片外，从事与境内外其他单位合作摄制影片业务的，应按以下规定和方法执行：
　　1．从事合作摄制影片的形式：
　　(1)联合摄制，指企业与其他投资方共同出资(含现金、劳务、实物或以广告时段作价等)，并按各自出资比例或按合同约定分享利益及分担风险的摄制业务。
　　(2)受托摄制，指企业接受其他单位的全额出资，代为制作影片的摄制业务。
　　(3)委托摄制，指企业全额出资，委托其他制片单位代为制作影片的摄制业务。
　　(4)协作摄制，指由其他制片单位全额出资，企业仅以提供设备、器材、场地、劳务等方式给予协助的摄制业务。
　　企业在受托或协作摄制业务中，如双方在合同中约定按该片销售收入的一定比例充抵受托或协作价款的，应视同联合摄制方式进行核算。
　　2．合作摄制中收到的制片款的处理：
　　(1)联合摄制业务中，企业负责摄制成本核算的，在收到合作方按合同约定预付的制片款项，应先通过“预收制片款”科目进行核算；当影片完成摄制结转入库时，再将该款项转作影片库存成本的备抵，并在结转销售成本时予以冲抵。其他合作方负责摄制成本核算的，企业按合同约定支付合作方的拍片款，参照委托摄制业务处理。
　　(2)受托摄制业务中，企业收到委托方按合同约定预付的制片款项，应先通过“预收制片款”科目进行核算。当影片完成摄制并提供给委托方时，将该款项冲减该片的实际成本。
　　(3)在委托摄制业务中，企业按合同约定预付给受托方的制片款项，应先通过“预付制片款”科目进行核算；当影片完成摄制并收到受托方出具的经审计或双方确认的有关成本、费用结算凭据或报表时，按实际结算金额将该款项转作影片库存成本。
　　(4)企业的协作摄制业务，按租赁、收入等会计准则中相关规定进行会计处理。
　　(三)企业在影片完成摄制前采取全部或部分卖断，或者承诺给予影片首(播)映权等方式，预售影片发行权、放(播)映权或其他权利所取得的款项，不属于合作摄制性质。企业在此类预售业务活动中已收到的预售款项，应先记入“预收账款”科目；待影片完成摄制并按合同约定提供给预付款人使用时，再将预售款项转作销售收入。
　　同时具备以下特征的应当视为预售业务：
　　1．付款人的目的是以买断方式取得合同约定时期和范围内的影片使用权；
　　2．付款人不享有或不承担该影片在前款规定时期和范围以外的经济收益或经济损失；
　　3．付款人的预付款项与影片摄制成本无直接关联，制片方无须向付款人提供影片摄制成本的结算凭据或报表。
　　(四)企业在影片的创作生产活动中，接受有关方面、企事业单位、社会团体、个人所提供的，给予指定影片专项资助的款项，应先作为负债，记入“制片资助款”科目，在结转入库时，将该款项转作影片库存成本的备抵，并在结转销售成本时予以冲抵。
　　企业应当在会计报表附注中披露影片接受资助的片名、资助方、资助金额以及该款项的当期使用情况等相关信息。
　　(五)企业结转影片成本，应当遵循配比原则和谨慎性原则。
　　1．国产影片(包括合拍片)在完成后期制作，进口影片在提供原拷贝(带)和译制拷贝(带)，并经电影行政主管部门审查通过，取得《电影片公映许可证》或《电视剧发行许可证》(以下简称《许可证》)后，方可结转入库。
　　2．影片(含拷贝、播映带和其他载体)已结转入库的全部实际成本，企业应当自符合收入确认条件之日起，按以下方法和规定结转销售成本：
　　(1)企业一次性卖断国内全部著作权，在收到卖断价款时，应将其全部实际成本一次性结转销售成本；采用分期收款销售方式的，按《企业会计制度》的规定执行。
　　(2)企业采用按票款、发行收入等分账结算方式，或采用多次、局部(特定院线或一定区域、一定时期内)将发行权、放映权转让给部分电影院线(发行公司)或电视台等，且仍可继续向其他单位发行、销售的影片，应在符合收入确认条件之日起，不超过24个月的期间内(主要提供给电视台播映的美术片、电视剧片可在不超过5年的期间内)，采用计划收入比例法将其全部实际成本逐笔(期)结转销售成本。计划收入比例应当尽可能接近实际。计划收入比例除有特殊情况应当随时调整外，在年度内一般不作变动。如果企业预计影片不再拥有发行、销售市场，应将未结转的成本予以全部结转。
　　影片成本的结转，可以采用计划收入比例法，也可以采用零毛利法和固定比例法。采用零毛利法时，如果取得的收入大于剩余成本，应将剩余成本一次结转完毕，如果预计在成本结转期内不能完全转销该影片的库存成本，则应在到期前的最后一次结转时将剩余成本全部结转计入销售成本。
　　采用计划收入比例法、固定比例法时，企业应按谨慎性原则进行会计估计，合理确定预计收入总额、成本结转比例，按期结转销售成本。
　　以上方法和结转比例一经确定，不得随意变更，如需变更，应当在会计报表附注中予以披露。
　　(3)企业在尚拥有影片著作权时，可在“库存商品”中象征性保留1元余额。
　　(六)企业在以分账、代理结算等方式发行和销售影片活动中取得的片款或发生的支出，应设置“待结算业务收入”和“待结算业务支出”科目进行核算。具体核算参照发行、放映企业会计核算办法的规定执行。

二、会计科目的补充及使用说明
　　(一)本办法在《企业会计制度》的基础上，增设“制片备用金”、“预付制片款”、“影视剧本”、“预收制片款”、“制片资助款”等科目。并且，对“库存商品”、“生产成本”、“主营业务收入”、“主营业务成本”等科目的明细科目设置和核算作了补充规定。
　　(二)增设的会计科目及使用说明

1134　制片备用金

　　一、本科目核算企业摄制组为影片拍摄所需的差旅费、劳务费、零星采购等开支，经批准而预支的备用金。本科目可按影片的片名设置明细科目，进行明细分类核算。
　　经核准拨付给企业内各管理部门、材料和物资采购部门等定额周转用的备用金，以及非电影拍摄所需而短期临时借用的备用金，应通过“其他应收款--备用金”科目核算。
　　二、经批准拨付制片备用金时，按领用金额，借记本科目，贷记“现金”、“银行存款”等科目。经审核后批准报销时，按核准的应报销金额，借记“生产成本”科目，贷记本科目。应报销金额大于已领用金额需补足差额的，按应补差额，借记本科目，贷记“现金”、“银行存款”科目；应报销金额小于已领用制片备用金需收回差额时，按收回差额，借记“现金”、“银行存款”科目，贷记本科目。
　　三、对已经查明原因和处理后确实无法收回的制片备用金，属于摄制组管理和当事人的过失造成的，在减去过失人等赔款后，借记“生产成本”科目，贷记本科目；属于自然灾害等非人为过失造成的，借记“营业外支出--非常损失”科目，贷记本科目。
　　四、本科目期末借方余额，反映企业尚未收回的制片备用金款。

1152　预付制片款

　　一、本科目核算企业在委托和联合摄制业务中，按照合同规定预付给代为制作并负责成本核算的受托方的款项。本科目应当按合作摄制的影片的片名设置明细科目，进行明细分类核算。
　　二、企业因委托或联合摄制而预付款项时，按预付金额，借记本科目，贷记“银行存款”科目。
　　三、企业委托或联合摄制的影片制作完成时，按企业应承担的实际成本进行如下处理：
　　1．影片已经审查通过并取得发行、放(播)映《许可证》时，按企业应承担的实际成本，借记“库存商品”科目，贷记本科目。
　　2．影片尚未审查通过和取得发行、放(播)映《许可证》时，按企业应承担的实际成本，借记“生产成本”科目，贷记本科目。待审查通过并取得发行、放(播)映《许可证》时，再按其实际成本，借记“库存商品”科目，贷记“生产成本”科目。
　　四、在委托或联合摄制影片业务中，由于合同变更、索赔、奖励等原因，发生企业应承担的实际成本大于初始预付制片款，需补付差额时，借记本科目，贷记“银行存款”科目；若企业应承担的实际成本小于初始预付制片款，在收回差额时，借记“银行存款”科目，贷记本科目。
　　五、企业预付制片款项后，如因受托方破产或政策性调整等非常原因导致停拍且不能续拍时，应将已预付的拍片款项转入“其他应收款”科目，借记“其他应收款--预付制片款转入”科目，贷记本科目。
　　六、本科目期末借方余额，反映企业因委托或联合摄制影片而实际预付给受托方的款项。

1212　影视剧本

　　一、本科目核算企业计划提供拍摄电影或电视剧的文学剧本的实际成本。本科目应当按文学剧本的剧名设置明细科目，进行明细核算。
　　文学剧本的成本，包括剧本策划、组稿、创作过程中发生的原著版权费、剧本稿酬，编剧和编辑人员的工资、福利费、其他劳务补贴费，以及为组织剧本而发生的审稿费、退稿费、差旅费、办公费、印刷费等各项支出。
　　在企业下达投产通知或生产令，进入影片拍摄准备阶段后，导演和主创人员为编写、修改分镜头剧本所发生的各项费用，应直接记入“生产成本--剧本费及酬金”科目，不在本科目核算。
　　二、发生文学剧本创作的各项成本、费用支出，或为取得其他单位或个人的剧本版权、使用权和改编权而支付转让费时，按实际支付的金额或合同规定应支付的金额，借记本科目，贷记“现金”、“银行存款”或“应付账款”等科目。
　　三、文学剧本定稿和审查通过，并按企业下达的投产通知或生产令投入影片拍摄使用时，按该投拍文学剧本的账面价值，借记“生产成本--剧本费及酬金”科目，贷记本科目。
　　四、企业向其他单位或个人有偿转让文学剧本时，应按合同规定的转让价格，借记“银行存款”、“应收账款”等科目，贷记“主营业务收入--影视剧本转让收入”科目；按被转让剧本的账面价值，借记“主营业务成本--影视剧本转让成本”科目，贷记本科目。
　　五、文学剧本在定稿前因故废止、未获审查通过而作废以及已经审查通过已满三年仍未投拍的，应当作报废处理，按其账面价值，借记“管理费用--剧本损失费”科目，贷记本科目。
　　六、本科目期末借方余额，反映企业储备的或尚未定稿的文学剧本的实际成本。

2132　预收制片款

　　一、本科目核算企业在联合摄制、受托摄制、协作摄制等合作摄制业务中，按合同约定预收其他合作方应承担的摄制成本款项。本科目应当按合作摄制的影片的片名设置明细科目，进行明细分类核算。
　　二、企业在收到合作方预付的摄制成本款项时，按实际收到的金额，借记“银行存款”科目，贷记本科目。
　　三、企业合作摄制业务的影片，在摄制完成并经审查通过取得发行、放(播)映《许可证》后，应及时向其他合作方出具该影片摄制成本、费用的结算凭据或报表，并据以办理有关转账和结算手续：
　　1．企业联合摄制的影片，在按实际成本结转入库时，借记“库存商品”科目，贷记“生产成本”科目。同时，应按该片合作方应承担的成本金额，借记本科目，贷记“库存商品--成本备抵”科目。
　　2．企业受托摄制的影片，采用差额收费办法的，在将影片提供给委托方时，按应收委托方拍片款金额，借记本科目，按实际发生的成本，贷记“生产成本”科目，按应确认的收入，贷记“主营业务收入”科目。采用收取固定承制费办法的，在将影片提供给委托方时，按应收委托方拍片款金额，借记本科目，按实际发生的成本，贷记“生产成本”科目；同时，按应确认的收入，借记“银行存款”或“应收账款”科目，贷记“主营业务收入”科目。
　　四、本科目期末贷方余额，反映企业在合作拍片业务中，向拍片合作方或委托方预收的款项。期末如为借方余额，则反映企业应由付款方补付的款项。

2332　制片资助款

　　一、本科目归集和核算企业实际收到的有关方面、企事业单位、社会团体、个人无偿提供给指定影片的资助款项。
　　企业收到的未指定片目的资助款，按国家规定先征后返的增值税，国家财政扶持而直接给予企业的定额补贴，对重点制片基地的设备和技术改造的借款或资助，以及收到其他合作方应承担的合作拍片成本的款项，不在本科目核算。
　　二、本科目应当按照资助单位等设置明细科目，并按受资助影片的片名等进行归集和核算。
　　三、企业接受以货币资金方式资助的，按实际收到的资助金额，借记“银行存款”科目，贷记本科目；企业接受以非货币方式资助的，应按照《企业会计制度》有关接受捐赠资产价值的规定确定其实际成本，借记“原材料”、“低值易耗品”、“库存商品”、“固定资产”等有关科目，贷记本科目。
　　四、企业在接受资助的影片摄制完成结转入库时，按该片发生的全部成本，借记“库存商品”科目，贷记“生产成本”科目；按该片接受资助款的金额，借记本科目，贷记“库存商品--成本备抵”科目。
　　五、本科目期末贷方余额，反映企业已收到尚未结转的影片摄制成本资助款。
　　(三)《企业会计制度》有关会计科目的补充及使用说明

1243　库存商品

　　一、本科目补充设置“电影片”、“电视片”、“成本备抵”等明细科目，核算企业电影片、电影拷贝及其后产品、电视剧等各种产成品的实际成本。企业应当按影片的片名，以及各种产成品的名称等设置明细科目，进行明细分类核算。
　　二、企业库存商品的核算：
　　1．企业自制的影片，在完成摄制入库时，按实际生产成本，借记本科目，贷记“生产成本”科目。
　　2．企业以联合摄制或接受资助方式所摄制的影片，在完成摄制入库时，按实际生产成本，借记本科目，贷记“生产成本”科目。同时，按合作方应承担的出资额或接受资助的金额，借记“预收制片款”或“制片资助款”科目，贷记本科目(成本备抵)。
　　3．企业以委托摄制或联合摄制方式，委托受托方进行制作和核算成本的影片，在完成摄制入库时，按企业应承担的实际成本，借记本科目，贷记“预付制片款”科目。
　　4．企业影片其他后产品的核算，按照《企业会计制度》中“库存商品”科目的使用说明，进行有关会计处理。
　　三、企业在影片发行和销售时，按本办法说明中有关影片销售成本的结转方法，进行结转。
　　1．企业自制的影片，在结转销售成本时，按应结转的实际成本，借记“主营业务成本”科目，贷记本科目。
　　2．企业接受资助和联合摄制的影片，在结转销售成本时，按影片应结转的实际成本扣除其成本备抵额后的差额，借记“主营业务成本”科目，按应结转成本备抵额，借记本科目(成本备抵)，按应结转实际成本额，贷记本科目。
　　四、已经审查通过和取得电影电视行政主管部门颁发的发行、放(播)映《许可证》，并已入库的影视片及其产品，如果发生补拍、修改、删剪、印制等情况而形成新的成本和费用时，应按实际发生额对该影片库存账面成本作追加调整。
　　如果影片被禁止发行或放(播)映，企业应当将该影片作报废处理。在报废处理时，按该影片实际库存的账面价值，借记“营业外支出--影视片损失”科目，贷记本科目。
　　若按禁止决定已作报废处理的影片，又重新获准公开发行、放(播)映时，则企业应按正常发行、销售影片处理。

4101　生产成本

　　一、本科目核算企业在影片制片、译制、洗印等生产过程所发生的各项生产费用。
　　二、企业发生的各项生产费用，应按成本核算对象的名称和成本项目进行归集与核算。本科目按成本项目应当设置的明细科目为：
　　1．故事片的成本项目：
　　“剧本费及酬金”--用于归集摄制组所用文学剧本的成本，以及分镜头剧本等所发生的有关费用和酬金。
　　“基本人员工资及劳务”--用于归集摄制组支付给导演、翻译、摄影、制片、剧(场)务、录音、照明、置景、道具、服装、美术、化妆、烟火、剪接、会计(核算)等人员的工资、劳务费和酬金。
　　“演员劳务及酬金”--用于归集摄制组支付给主、配角演员，以及其他临时、群众、特技、替身、武打、舞蹈、配音等演员的工资、劳务费和酬金。
　　“临时协助人员费”--用于归集摄制组临时聘用的辅助工，以及向社会管理部门、场景提供单位临时外请协助人员所支付的各种津贴、报酬等。
　　“食宿费”--用于归集摄制组在拍片期间，为演职人员提供的伙食，或者按规定办法和标准发放伙食费补贴、津贴和防暑防寒所需饮料，以及住宿等费用。
　　“差旅费”--用于归集摄制组在拍片期间，演职人员因采景、体验生活、拍摄、送审等发生的各种交通、住宿、补贴等费用。
　　“胶片”--用于归集摄制组拍片耗用的彩色与黑白底片、正片、声片等各类胶片费用。
　　“磁片及磁带”--用于归集摄制组拍片及制作中耗用的各类磁片、磁带等费用。
　　“化妆费”--用于归集摄制组直接购买或领用所消耗的化妆用材料、用品、工器具，以及造型作业等发生的费用。
　　“服装费”--用于归集摄制组为拍片所需服装进行设计、加工、购置、租赁、损耗等发生的费用。
　　“道具费”--用于归集摄制组为拍片所需，进行道具设计、制作、加工、维修、购置、租赁、损耗等所发生的费用。
　　“布景费”--用于归集摄制组为拍片所需，进行布景和场景设计、搭置、加工、维修等所发生的各种费用。
　　“烟火枪械费”--用于归集摄制组为拍片所需耗用的烟火材料与弹药以及租赁、维修、赔偿枪械等所发生的费用。
　　“车辆运输费”--用于归集摄制组在拍片期间，因运输而发生的各种费用。
　　“场租费”--用于归集摄制组为拍片所需，租(借)用各种场所、场地所发生的各种费用。
　　“摄影费”--用于归集摄制组使用各类摄影专用的器材及消耗物品等所发生的各种费用。
　　“录音费”--用于归集摄制组在摄制期间使用的录音场地和录音用器材、设备、音频工作站、材料消耗物品等所发生的费用。
　　“剪接费”--用于归集摄制组使用各类剪接器材、设备、材料、视频工作站、胶转磁设备和消耗物品等所发生的费用。
　　“照明费”--用于归集摄制组在拍摄现场使用各类照明器材、设备、发电车、材料和消耗物品等所发生的费用。
　　“常规特技费”--用于归集摄制组拍摄常规特技(非电脑数码制作)镜头而使用的有关摄影器材、设备、材料(不包括胶片、磁片和特技烟火材料)、场棚和消耗物品等所发生的费用。
　　“数码特技费”--用于归集摄制组委托电脑数码制作单位加工影片数码特技镜头所支付的各种费用。
　　“音乐费”--用于归集摄制组为影片作词作曲、配制音乐、聘请乐队、指挥、独奏演员、歌唱演员，以及取得音乐作品使用权等所发生的费用。
　　“放映费”--用于归集摄制组因观摩学习和后期制作审查样片、双片、完成片放映所支付的放映费用。
　　“剧照费”--用于归集摄制组为拍片选景和制作剧照所耗用的照相器材、设备、胶卷，以及冲印、放扩照片所发生的费用。
　　“字幕费”--用于归集摄制组为所拍摄的影片加工、制作片头和片中字幕所发生的费用。
　　“洗印费”--用于归集摄制组为洗印彩色和黑白的底片、正片、声片、中间片等发生的各种洗印加工费用。
　　“军事费”--用于归集摄制组经申报批准，由军队、武警部队提供人员、武器、弹药、军车(舰、机)、军械、场地和器材设备等协助拍摄，按剧用军事预算所支付的费用。
　　“剧杂费”--用于归集摄制组在拍片期间，所发生的文具用品、资料打印和复印、邮电通讯、书报杂志、学习观摩等各种费用。
　　“赔偿费”--用于归集摄制组因影片拍摄需要，导致所租用的场所、场地、设备、器材、服装、道具、物品等发生毁损或失灭，经协商支付的各种赔(补)偿费用。
　　“其他费用”--用于归集摄制组在拍片期间，所发生的不属于以上各明细科目核算的其他费用。
　　2．译制片、纪录片、科教片、专题片的成本项目，企业可以结合自身片种的译、摄制业务特点，参照故事片成本项目选择确定。
　　3．美术片的成本项目，企业除参照故事片成本项目进行选用外，可增加以下项目：
　　“外加工费”--用于归集摄制组委托外单位或个人进行部分动画片段、木偶等设计、绘制、制作、加工，按合同规定所支付的各种费用。
　　“绘制费”--用于归集动画、描线、上色、木偶和剪纸等制作(含电脑制作)车间等，为摄制组提供的各种劳务费用。
　　“辅助材料费”--用于归集摄制组在美术片摄制中，为制作人物、服装、道具、布景等，购入和耗用的纸张、颜料、布料、木料、五金零配件等所发生的各种费用。
　　4．影片洗印的成本项目：
　　“工资及附加”--用于归集支付给直接从事印制影片及其拷贝生产人员的工资、加班工资和津贴、职工福利费等工资性附加的各种费用。
　　“胶片及磁带”--用于归集印制影片底片、正片、声片、发行拷贝等所耗用的各种彩色、黑白胶片，以及磁片、磁带等所发生的费用。
　　“药料”--用于归集影片印制生产中，耗用的各种化学药料所发生的费用(可采用分摊方法计入产品成本)。
　　“燃料及动力”--用于归集影片印制生产中，消耗的水、电和各种燃料、动力所发生的费用。
　　“制造费用”--用于归集影片印制生产中，消耗的清洁用具和物品、零配部件等各种辅助物料等，每月按规定分配方法计算后，转入应由产品成本承担的各种费用。
　　三、企业发生各项生产费用的核算：
　　1．制片企业，按发生的实际金额，借记本科目，贷记“现金”、“银行存款”、“应付工资”、“原材料”、“低值易耗品”、“制片备用金”、“影视剧本”等有关科目。
　　2．洗印企业，按发生的实际金额，借记本科目(基本生产成本、辅助生产成本)，贷记“现金”、“银行存款”、“应付工资”、“原材料”、“低值易耗品”等有关科目。
　　为影片洗印提供环保处理、水电动力、机械维修，以及化学药品、胶片供应等辅助生产车间或部门发生的直接费用，应当在本科目“辅助生产成本”明细科目核算后，再转入本科目“基本生产成本”明细科目。各辅助生产车间或部门，为基本生产车间、企业管理部门和其他部门提供的物品和劳务等，月度终了，按照一定的分配标准分配给各受益对象时，借记本科目(基本生产成本)、“管理费用”、“其他业务支出”、“在建工程”等科目，贷记本科目(辅助生产成本)。
　　3．企业在影片拷贝(载体)销售过程中，所需的片箱、片盒、片夹、片轴、塑料(纸)袋等包装物，不应计入影片的生产成本中。随同影视片拷贝(载体)销售且不单独计价的包装物，按实际成本，借记“营业费用”科目，贷记“包装物”科目。企业单独计价出售的包装物，则应按收到的金额，借记“银行存款”科目，贷记“其他业务收入”科目。同时，按出售包装物的实际成本，借记“其他业务支出”科目，贷记“包装物”科目。
　　4．企业在影片创作生产或影片拷贝洗印过程中，已经耗用和计入生产成本的胶片，以及从电影洗印废水(定影液)中电解而提取的白银等，其出售处理所回收的款项，可以采用直接或分摊方法冲减生产成本，借记“现金”、“银行存款”等科目，贷记本科目或本科目(辅助生产成本)。
　　四、企业摄制完成并已取得许可证的影片，按实际成本结转入库。结转时，借记“库存商品”科目，贷记本科目。
　　五、制片企业在影片投产开拍后，中途因故停拍且以后不再续拍，以及影片已经摄制完成，经审查后未通过的，须将该影片作报废处理。经核准报废时，按其账面价值，借记“营业外支出--影视片损失”科目，贷记本科目。
　　六、本科目所补充的明细科目期末借方余额，反映企业尚未完成影片的各种成本。

5101　主营业务收入

　　一、本科目补充设置“电影片收入”、“电视片收入”、“剧本转让收入”、“拷贝洗印收入”、“影视基地服务收入”、“其他媒体业务收入”、“音像制品收入”、“影片后产品收入”等明细科目，用于核算企业在影片发行和销售、剧本转让、洗印加工、影视基地服务和其他与电影主业有关的业务中形成的收入。
　　“电影片收入”--核算企业在电影片发行和销售活动中取得的收入。
　　“电视片收入”--核算企业在电视剧片发行和销售活动中取得的收入。
　　“剧本转让收入”--核算企业在向外单位出售或有偿转让影视剧本中取得的收入。
　　“拷贝洗印收入”--核算企业在提供电影底片、正片、声片、发行拷贝印制、加工等经营和劳务活动中取得的收入。
　　“影视基地服务收入”--核算企业附属影视基地在提供器材、场地租赁或人员劳务服务等活动中取得的收入。
　　“其他媒体业务收入”--核算企业在电影频道和互联网络业务中，提供广告制作、插播，影片的收费点播和下载，以及接受其他网站链结等相关销售、服务活动中取得的收入。
　　“音像制品收入”--核算企业销售录像带、CD、VCD、DVD等音像制品所取得的收入。
　　“影片后产品收入”--核算企业销售除音像制品外，与影片相关的电影形象产品等取得的收入。
　　二、企业主营业务收入的核算：
　　1．符合确认条件的本期主营业务收入，应按实际收到或应收的金额，借记“银行存款”、“应收账款”、“应收票据”、“预收账款”、“待结算业务收入”等科目，贷记本科目。
　　2．企业委托其他制作(代理)方销售的影片收入，应当根据受托(代理)方出具的有关结算凭据和清单，按应实现的收入，借记“银行存款”、“应收账款”科目，贷记本科目；按应承担的销售费用，借记“营业费用”科目，贷记有关科目。

5401　主营业务成本

　　一、本科目补充设置“电影片成本”、“电视片成本”、“剧本转让成本”、“拷贝洗印成本”、“影视基地服务成本”、“其他媒体业务成本”、“音像制品成本”、“影片后产品成本”等明细科目，用于核算企业在影片发行、剧本转让、洗印加工、影视基地服务和其他与电影主业有关的业务中发生的实际成本。
　　“电影片成本”--核算企业在电影片剧目、电影广告片等发行和销售活动中发生的实际成本。
　　“电视片成本”--核算企业在电视片剧目、电视广告片等发行和销售活动中发生的实际成本。
　　“剧本转让成本”--核算企业转让的影视剧本的实际成本。
　　“拷贝洗印成本”--核算企业在提供电影底片、正片、声片、发行拷贝印制、加工等经营和劳务活动中发生的实际成本。
　　“影视基地服务成本”--核算企业在提供影视基地服务中发生的实际成本。
　　“其他媒体业务成本”--核算企业在电影频道和互联网络业务中，提供广告制作、插播，影片的收费点播和下载，以及接受其他网站链结等销售、服务活动中发生的实际成本。
　　“音像制品成本”--核算企业因出售各种音像制品而发生的实际成本。
　　“影片后产品成本”--核算企业销售除音像制品外，与影片相关的电影形象产品等发生的实际成本。
　　二、期末，企业应当根据本月影片和其他产品的销售收入，以及提供影片制作、洗印、加工的各种劳务等的实际成本，计算出应结转的主营业务成本，借记本科目，贷记“待结算业务支出”、“库存商品”、“影视剧本”、“生产成本”、“劳务成本”等科目。
　　企业委托其他制片(代理)方销售的影片成本和销售费用，应当根据受托方出具的有关结算凭据或报表，按应实现的收入，借记“银行存款”、“应收账款”科目，贷记“主营业务收入”科目；按应承担的销售费用，借记“营业费用”科目，贷记有关科目；同时，按本办法有关影片销售成本结转的规定，计算出应结转的销售成本，借记本科目，贷记“库存商品”科目。
　　三、报表项目补充编制说明
　　(一)“制片备用金”科目余额应列入资产负债表中的“存货”项目。
　　(二)“预付制片款”科目余额应列入资产负债表中的“预付账款”项目。
　　(三)“影视剧本”科目余额应列入资产负债表中的“存货”项目。
　　(四)“预收制片款”科目余额应列入资产负债表中的“预收账款”项目。
　　(五)“制片资助款”科目余额应列入资产负债表中的“存货”项目的减项。

附2：

电影发行、放映企业会计核算办法
一、说　明

　　(一)电影企业中从事影片进口、出口、发行、放映业务活动的企业，在执行《企业会计制度》的同时，执行本办法。
　　1．电影发行企业，指以分账、买断、代理等方式取得境内外影片的发行权，并在规定时期和范围内从事为放映企业或电视台等放(播)映单位提供影片的拷贝、播映带(硬盘、光碟)、网络传输等业务活动的企业。
　　2．电影放映企业，指拥有符合国家规定标准的电影放映设备和相应的放映场所，从事营业性电影放映业务的企业。包括采取向社会公众售票或包场方式进行电影放映的专业电影院、兼映的影剧院、文化宫(馆)以及对外开放的礼堂、俱乐部等单位。
　　(二)企业通过发行、放映影片，影片后产品开发与销售，以及转让除发行权、放映权、播映权、网络传播权、后产品开发权以外的其他著作权等方式形成的与电影主业有关的收入均为发行放映企业的主营业务收入。
　　1．发行收入是指以影片发行权、放映权、播映权、网络传播权等为销售对象而取得的各种收入，包括分账收入、卖断收入、片租收入、代理费收入、播映权转让收入、网络传播权转让收入等。
　　2．放映收入是指直接公开再现影片而取得的各种收入，包括影院票房收入以及其他直接以社会公众为受众的收入。不包括影片在电视、网络等媒介上的播映收入。
　　企业的广告收入、附设的“小商店”销售收入、出租场地收入等与电影没有直接关系的收入通过“其他业务收入”核算。
　　(三)企业按以下规定进行影片片款的结算：
　　1．与提供影片的制作方、发行权方及其他权利方(统称“供片方”)进行影片片款的结算方式：   
　　(1)分账结算，指企业按合同、协议约定的比例，将影片发行、放映业务中取得的收入和发生的费用进行分配，与供片方共同分享和分担的结算方式。
　　(2)片租结算，指企业按合同、协议约定的租价或定额，向供片方交付片款的结算方式。
　　(3)买断结算，指企业按合同、协议约定的价款，向供片方买取一定时期和范围内的影片发行权、放映权，取得的收入无需与他人分享的结算方式。包括：
　　①发行权交易结算，即企业仅买取影片的发行权、放映权，所需拷贝等载体由企业自行定制并承担费用的结算方式。
　　②单拷贝交易结算，即企业按包括发行权和放映权在内的单个电影拷贝计价，向供片方购买电影拷贝的结算方式。
　　(4)代理结算，指企业仅收取固定代理费，影片的收益和费用均由供片方享有和承担的结算方式。
　　2．企业以分账、片租及代理结算方式取得的片款或发生的支出，按合同、协议约定需与供片方进行分配或分担的，应先在“待结算业务收入”和“待结算业务支出”科目中归集，然后再按合同、协议的约定，在本企业与供片方之间进行结算。
　　发行企业应当依据放映企业提供的营业报表和每部影片结算单(简称“片结单”)，或者依据接受供片的发行企业提供的影片发行收入结算表，办理有关影片收入的结算。
　　(四)放映企业采用电影卡、兑换券等方式预售电影票的，出售卡、券取得的收入，应先记入“预收账款”科目，待卡、券持有人兑换电影票时，再确认收入，并进行有关款项的结转；已售卡、券期满，尚未用以兑换电影票的卡、券收入，应全额转入当期主营业务收入。
　　(五)企业以买断结算方式取得影片成本的结转应当遵循配比原则和谨慎性原则。
　　1．合同、协议约定了发行、放映期限的，从符合收入确认条件之日起，在剩余合同、协议约定期限和24个月孰短的期间内，采用零毛利法、计划收入比例法、固定比例法将其全部实际成本逐笔(期)结转销售成本。采用零毛利法时，如果取得的收入大于剩余成本，应将剩余成本一次结转完毕；如果预计在成本结转期内不能完全转销该影片的库存成本，则应在到期前最后一次结转时将剩余成本全部结转计入销售成本。采用计划收入比例法、固定比例法时，企业应按谨慎性原则进行会计估计，合理确定预计收入总额、成本结转比例，按期结转销售成本。
　　以上方法和结转比例一经确定，不得随意变更，如需变更，应当在会计报表附注中予以披露。
　　2．合同、协议未约定发行、放映期限的，应从符合收入确认条件之日起24个月内，按照上述方法和原则结转销售成本。
　　3．企业以单拷贝交易结算方式购入的影片，再以单拷贝交易结算方式向其他发行、放映企业出售的，应当在确认收入的同时将其购入的实际成本一次性结转销售成本。如果采用分期收款销售方式的，按照《企业会计制度》的规定执行。
　　企业以单拷贝交易结算方式购入的影片，如有规定场次定额的，可依据所购电影拷贝或其他载体的场次定额，采取按实际放映场次计算、结转销售成本的方法。
　　4．企业在尚拥有影片著作权时，可在“库存商品”中象征性保留1元余额。
　　(六)企业按照国家规定提取并上缴的国家电影事业发展专项资金，通过“电影专项资金”和“应交电影专项资金”两个科目核算。
　　(七)企业改建、装修电影院发生的支出，应区别以下情况进行核算：
　　1．企业对自有电影院(厅)进行装修所发生的固定资产装修费用，符合资本化条件的，应当在“固定资产”科目下单设“固定资产装修”明细科目核算，并在两次装修期间与固定资产尚可使用年限两者孰短的期间内，采用年限平均法单独计提折旧。
　　2．企业以经营租赁方式租入房屋或场地，改建、装修为电影院(厅)发生的租入固定资产改良支出，应单独设置“经营租入固定资产改良”科目进行核算，并在剩余租赁期与租赁资产尚可使用年限两者孰短的期间内，采用年限平均法计提折旧。
　　企业在改建或装修电影院(厅)的过程中，用于电影放映专用设备(包括电影放映设备、舞台设备、空调设备、座椅等)的支出，应单独作为固定资产核算和管理，并按照《企业会计制度》和本办法附录《电影企业固定资产折旧方法和折旧年限表》的有关规定执行。

二、会计科目的补充及使用说明
　　(一)本办法在《企业会计制度》的基础上，增设了“待结算业务支出”、“应交电影专项资金”、“待结算业务收入”、“电影专项资金”、“影片业务支出”等科目，并对“库存商品”、“固定资产”、“经营租入固定资产改良”、“主营业务收入”、“主营业务成本”等科目的明细科目设置和核算作了补充规定。
　　(二)增设的会计科目及使用说明

1311　待结算业务支出

　　一、本科目核算企业采用分账结算、片租结算、代理结算等方式发行或放映的影片，款项已经支付，但尚需按合同、协议约定与供片方结算和分担的各种支出。
　　企业以买断结算方式取得的影片，所发生的各种无需由其他单位承担的支出，不在本科目核算。
　　二、本科目应当设置“影片发行支出”、“影片放映支出”、“电视剧片发行支出”、“税金及附加支出”、“电影专项资金支出”等明细科目，并按影片的片名进行归集和核算。
　　三、企业发生按合同、协议约定需要与供片方分别承担的费用支出时，按实际支付的金额，借记本科目，贷记“现金”、“银行存款”科目。
　　企业依据有关规定计提税金及附加时，按应交税金及附加的金额，借记本科目(税金及附加支出)，贷记“应交税金”、“其他应交款”等科目。
　　企业按规定计提国家电影事业发展专项资金时，借记本科目(电影专项资金支出)，贷记“应交电影专项资金”科目。
　　四、月度终了，企业应将本科目中各明细科目的合计发生额，依据合同、协议的约定，计算出由本企业和供片方各自应承担的金额，并进行相应的结转。结转时，按本企业应承担的金额，借记“主营业务成本”、“主营业务税金及附加”、“电影专项资金”、“营业费用”等科目，按供片方应承担的金额，借记“应收账款--××供片方”科目，按本科目当月合计发生额，贷记本科目。
　　五、本科目期末结转后，应无余额。

2122　应交电影专项资金

　　一、本科目核算企业按国家规定提取并应缴纳的国家电影事业发展专项资金。
　　二、提取应缴纳的国家电影事业发展专项资金时，借记“电影专项资金”或“待结算业务支出”科目，贷记本科目。
　　三、缴纳时，按实际金额借记本科目，贷记“银行存款”科目。
　　四、本科目期末贷方余额，反映企业提取的尚未缴纳的国家电影事业发展专项资金。

2221　待结算业务收入

　　一、本科目核算企业采用分账结算、片租结算、代理结算方式发行或放映的影片，已经取得但尚需按合同、协议约定与供片方结算和分享的各种收入。
    企业以买断结算方式取得的影片，所发生的各种无需由供片方分享的收入，不在本科目核算。
　　二、本科目应当设置“影片发行收入”、“影片放映收入”、“电视剧片发行收入”等明细科目，并按影片的片名进行归集和核算。
　　三、企业取得电影发行或放映收入时，应对发行或放映企业提供的营业报表或片结单，按影片的片名进行核对、归集和汇总，计算和确认待结算业务收入。按确认的收入，借记“银行存款”、“应收账款--××单位”等科目，贷记本科目。
　　四、月度终了，企业应将本科目中各明细科目的合计发生额，依据合同、协议的约定，计算出由本企业和供片方各自应分享的收入，并进行相应的结转。结转时，按本科目当月合计发生额，借记本科目，按本企业应得的金额，贷记“主营业务收入”科目，按供片方应得的金额，贷记“应付账款--××供片方”科目。
　　五、本科目期末结转后，应无余额。

5403　电影专项资金

　　一、本科目核算企业应交纳的按国家规定提取的国家电影事业发展专项资金。
　　二、企业应当按照国家电影事业发展专项资金管理办法的规定，进行有关款项的核算：
　　1．企业提取国家电影事业发展专项资金时，借记本科目或“待结算业务支出”科目，贷记“应交电影专项资金”科目。
　　2．月度终了，在结转“待结算业务支出”科目发生额时，应将其中依据合同约定由本企业承担的金额，借记本科目，由供片方应承担的金额，借记“应收账款--××供片方”科目，贷记“待结算业务支出”科目。
　　3．期末，应将本科目余额转入“本年利润”科目，结转后本科目应无余额。

5406　影片业务支出

　　一、本科目核算企业在发行、放映业务中发生的首映活动费、宣传推介费、宣传品制作费，以及在上述活动中发生的劳务费、交通费等支出。
　　本科目核算内容不包括企业为自身形象宣传所发生的费用。企业为出售而制作的电影形象商品成本在“库存商品”科目核算。
　　二、本科目按影片名称、支出项目设置明细科目，进行明细分类核算。
　　三、企业实际发生上述支出时，借记本科目，贷记“现金”、“银行存款”科目。
　　四、期末，应将本科目的余额转入“本年利润”科目，结转后本科目应无余额。
　　(三)《企业会计制度》有关会计科目的补充及使用说明

1243　库存商品

　　一、本科目补充设置“库存影视片”、“音像制品”、“影片后产品制品”等明细科目，并按影片的片名、各种产品的名称等进行归集和核算。
　　“库存影视片”--核算企业以买断结算方式购入的影片的实际成本。采用发行权交易结算方式所支付给供片方的影片节目发行权费，应当与企业定制的电影拷贝(或其他载体)的成本合并后计入本科目。
　　“音像制品”--核算企业购入影片的录像带、CD、VCD、DVD等可供播映的音像制品，所支付给制作方或供货方的实际成本。
　　“影片后产品制品”--核算企业在电影促销业务中，定制或购入的各种电影形象产品等的实际成本。
　　二、企业购入的影片或商品到达验收入库后，按供片或供货方开具的发票，并经仓库管理人员验收、核准的实际支付(进价)成本，借记本科目，贷记“银行存款”、“应付账款”等科目。
　　三、企业在结转影片发行、放映或销售商品等业务活动的实际成本时，借记“主营业务成本”科目，贷记本科目。
　　四、企业购入的影片在合同、协议约定的发行放映期限内未实现销售，应在期满之日作资产损失处理。在处理时，按购入影片的实际成本，借记“管理费用”科目，贷记本科目。
　　五、如果影片被禁止发行或放(播)映，企业应当将该影片作报废处理。在处理时，按该影片实际库存的账面价值，借记“营业外支出--影视片损失”科目，贷记本科目。

1501　固定资产

　　一、本科目补充设置“固定资产装修”明细科目，核算企业自有电影院(厅)所发生的装修、装饰工程的实际成本。
　　二、企业发生装修、装饰等工程支出时，应先将有关款项通过“在建工程”科目进行归集和核算，待固定资产达到预定可使用状态时，再将全部工程成本结转本科目。结转时，按固定资产装修、装饰所发生的实际成本，借记本科目(固定资产装修)，贷记“在建工程”科目。
　　三、企业发生的固定资产装修支出，应在两次装修期间与固定资产尚可使用年限两者孰短的期间内，采用年限平均法计提折旧。计提折旧时，借记“营业费用”、“管理费用”、“其他业务支出”等科目，贷记“累计折旧”科目。
　　如果企业重新对固定资产进行装饰、装修并符合资本化条件时，相关“固定资产装修”明细科目尚有余额的，将该余额一次全部计入当期损益，借记“营业外支出”科目，贷记本科目。再将装修工程的完工成本转入本科目。

1503　经营租入固定资产改良

　　一、本科目核算企业以经营租赁方式租入房屋或场地，为改建、装修电影院(厅)所发生的改建、装修等改良工程的实际支出。
　　二、经营租赁固定资产改良工程，在施工过程中发生的各项改良支出，应先通过“在建工程”科目进行归集和核算，待改良工程完工交付使用时，再结转到本科目。
　　三、企业经营租赁方式租入的固定资产发生的改良支出，转入本科目核算后，应当在剩余租赁期与租赁资产尚可使用年限两者孰短的期间内，采用年限平均法计提折旧。计提折旧时，借记“营业费用”、“管理费用”、“其他业务支出”等科目，贷记本科目。
　　如果企业在经营租赁期内重新对租入电影院(厅)进行全面装修、改良时，应将本科目尚未摊完的余额，一次性全部计入当期损益，借记“营业外支出”科目，贷记本科目。再将发生的改良工程支出转入本科目，并在剩余租赁期与租赁资产尚可使用年限两者孰短的期间内，采用年限平均法计提折旧。
　　经营租赁期内发生的其他维修、装饰、装修等不能予以资本化的支出，应直接计入当期损益，不在本科目核算。
　　四、本科目期末借方余额，反映企业经营租赁固定资产改良成本的账面价值。

5101　主营业务收入

　　一、本科目补充设置“电影发行收入”、“电影放映收入”、“音像制品收入”、“影片后产品收入”等明细科目，并按影片的片名、产品的名称等进行归集和核算。
　　“电影发行收入”--核算发行企业在发行影片业务中取得的各种归属于企业的营业收入，包括分账收入、卖断收入、片租收入、播映权转让收入、网络传播权转让收入、后电影开发权转让收入、影片代理收入等。
　　“电影放映收入”--核算放映企业通过放映影片取得的各种归属于企业的营业收入，包括分账收入、片租收入、包场放映费收入、出租场地加映影片收入等。
　　“音像制品收入”--核算企业销售录像带、CD、VCD、DVD等音像制品所取得的各种收入。
　　“影片后产品收入”--核算企业销售除音像制品外，与影片相关的电影形象产品等取得的收入。
　　二、企业实现的主营业务收入，按实际收到或应收的金额入账。
　　1．企业采用分账结算、片租结算、代理结算方式取得的影片，企业按合同、协议约定与供片方结算后的收入，结转时，借记“待结算业务收入”科目，贷记本科目。
　　2．企业以买断结算方式取得的影片，在发行中取得的各种无需与供片方分享的收入，可直接借记“银行存款”、“应收账款”等科目，贷记本科目。
　　3．放映企业发售的可兑换卡券，在兑换电影票时，借记“预收账款”科目，贷记本科目。
　　三、期末，应将本科目的余额转入“本年利润”科目，结转后本科目应无余额。

5401　主营业务成本

　　一、本科目补充设置“电影发行成本”、“电影放映成本”、“音像制品成本”、“影片后产品成本”等明细科目，并按影片的片名、各种产品的名称等，进行归集和核算。
　　“电影发行成本”--核算企业发行影片而应结转的库存影片等的实际成本。
　　“电影放映成本”--核算放映企业放映影片而应结转的库存影片等的实际成本。
　　“音像制品成本”--核算企业因销售各种音像制品而发生的实际成本。
　　“影片后产品成本”--核算企业销售除音像制品外，与影片相关的电影形象产品等发生的实际成本。
　　二、月度终了，企业应当根据本月电影发行、放映业务取得的主营业务收入，按照本办法有关结转销售成本的规定和办法，计算和结转主营业务成本。结转时，借记本科目，贷记“库存商品”、“待结算业务支出”等科目。
　　其他商品主营业务成本的结转，按照《企业会计制度》的规定执行。
　　三、期末，应将本科目的余额转入“本年利润”科目，结转后本科目应无余额。三、报表项目补充编制说明
　　“应交电影专项资金”科目余额，应列入资产负债表中的“其他应交款”项目。

附录：

电影企业固定资产折旧
方法和折旧年限表
一、电影企业固定资产折旧方法
　　1．固定资产折旧方法一般采用年限平均法。专用的特技、动画制作，以及网络信息传输用计算机、数码摄像和录制设备、通讯程控交换机，经批准也可以采用双倍余额递减法或者年数总和法。
　　2．影视放映场所(院、厅)的放映设备、舞台设备、空调设备和座椅，可以采用按场提取折旧方法。实行按场提取折旧的每场提取折旧额，可由企业根据同类固定资产折旧年限和每年放映场次不大于1850场进行换算确定。
　　3．计提折旧所使用的净残值率由企业根据实际情况合理确定，一经确定，不得随意变更，如需变更，应在会计报表附注中予以说明。
　　
二、电影企业固定资产折旧年限表
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